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Votul universal mincinos 
Partidele maghiare încep să se rostească 

asupra vederilor şi intenţiilor lor cu privire 
la votul universal. Cel dintâiu care a luat 
cuvântul prin publicitate a fost d. Fr. Kossuth 
„şeful celui mai mare partid opoziţionist", 
cum îl numeşte „Budapesti Hírlap;" el a 
exprimat, probabil, cum adaogă aceiaş ziar, 
punctul de vedere, în această chestiune, al 
miezului partidului kossuthist. 

Pr in t r 'un articol de ziar, mai întâiu d. 
Fr. Kossuth a făcut cunoscut lumii şi ţării 
că, deoarece n 'ar putea să admită votul 
universal, secret şi egal pe care-1 reclamă 
„vrăşmaşii statului naţional maghiar", s'a 
gândit d-sa şi a chibzuit un astfel de drept 
de vot universal, care „să nu atingă drep
turile naţiunii maghiare..." După concepţia 
oamenilor politici de felul d-lui Fr. Kossuth 
adică, una din naţiunile cari alcătuiesc sta
tul poliglot ungar ar fi să aibă mai multe 
drepturi de cât celelalte, — ba, în ce pri
veşte pe cele politice, ar fi să le aibă pe 
toate, iar celelalte niciunul. — Să privim însă 
în întregimea lui fătul chibzuirii şi închi
puirii d-lui Fr. Kossuth. 

Ar fi vorba de un astfel de vot uni
versal, care s'ar întemeia pe noua lege a 
instrucţiei populare elementare obşteşti şi 
gratuite. Alegător ar fi acela, care va putea 
să prezinte un certificat ce i-s'ar libera gra
tuit pe temeiul legii lui Apponyi, precumcă 
ştie să citească şi să scrie ungureşte. Dar 
fiindcă această măsură nu s'ar putea aplica 
decât în viitor, căci legea lui Apponyi nu-şi 
va da rezultatele din punctul de vedere al 

Partea Românilor din Ardeal şi Ungaria 
in cultura româneasca 

de N. IORGA 

Cultura românească e una singură. Trebuie 
să aibă aceleaşi forme exterioare, aceiaş stil, dacă 
nu aceiaş vocabular şi aceleaşi întorsături sintac
tice. Dar poporul românesc, care se poate mândri 
cu aceea că găseşte în graiul deosebitelor provincii 
a t â t a bogăţie de cuvinte, de o nepreţuită valoare 
în poezie, şi a tâ t de originale figuri în locuţiile ce 
se păstrează, în fiecare colţ din românime, nu tră
ieşte pretut indeni în aceleaşi condiţiuni politice şi 
sociale. Scăderea mare ce rezultă din aceasta se 
compensează însă literar, cultural şi moral prin va
r ie tatea de inspiraţie, pe care puţine popoare o pot 
avea în aceiaş grad. 

O cercetare a părţii pe fiecare provincie o 
are în cul tura comună e totdeauna folositoare. Isto
ricul şi istoricul literar — care e înainte de toate 
un istoric obiectiv şi drept, neînrâurit de capricii 
subiective -— e dator să o facă. Intre altele şi pen
tru a fixa legături , pentru a statornici valori şi a 
îndreptăţ i tendinţe cari, luate împreună, pot forma 
în anume momente o operă de dreptate şi pot da 
o satisfacţie legitimă. 

O încerc astăzi, în linii generale, cu privire 
la ardeleni, înţelegând prin cuvântul acesta pe ro
mânii din Ungaria. 

La început se poate zice că ardelenii au fost 
aproape numai dascăli, şi încă nu dascăli la ei 

dreptului- electoral decât după două decenii 
dela punerea ei în aplicare — până atunci 
s'ar putea lua măsuri transitorii, ca să se 
sporească numărul alegătorilor până la în
doitul celor actuali. — In ce priveşte se
cretul votului, acesta să se admită numai 
ia oraşe, „fiindcă acolo majoritatea covâr
şitoare a locuitorilor ştie să citească şi să 
scrie (ungureşte), şi astfel condiţia tehnică 
prealabilă de căpetenie a votului secret 
există;" la sate însă ar fi să se menţină 
sistemul votului pe faţă. însfârşit, din pun
ctul de vedere naţional, „pentru asigurarea 
supremaţiei maghiarimii, cea mai mare im
portanţă ar fi să se dea împărţirii potrivite 
a cercurilor electorale..." 

Cu mai mult cinism ar fi cu adevărat greu 
să se rostească cineva pentru un vot uni
versal în atâtea feluri meremetisit şi falsi
ficat... 0 dispută pe care d. Fr. Kossuth a 
avut-o apoi cu o parte din alegătorii săi 
din Cegléd, a venit să accentueze şi mai 
mult, şi falsificarea şi cinismul. O depută
ţie a unei întruniri socialiste din acel oraş 
a venit adecă să roage pe d. Fr. Kossuth, 
ca în calitatea sa de deputat ales acolo, 
să supună Camerei soluţiunea acelei întru
niri relative la votul universal, egal şi secret. 
Spre a da lucrului o solemnitate şi mai 
mare, d. Kossuth a convocat pe partizanii 
săi din adunarea deputaţilor, şi astfel a 
primit deputăţia socialistă din Cegléd. A 
primit-o ca s'o dăscălească. I-a cerut, anume, 
ca în petiţia adresată Camerei să adaoge, 
că reforma pe care o doresc şi socialiştii 
va trebui să ţină socoteală de „drepturile 
istorice ale naţiunii maghiare şi de influenţa 
ce se cuvine inteligenţei" şi să nu primej

duiască aceste drepturi şi această influenţă./.. 
Deputăţia din Cegléd a refuzat, fireşte, 
acaasta meremetisire a rezoluţiunii votate 
da întrunirea pe care o reprezenta, şi 
atunci ne spun ziarele, — un schimb de 
cuvinte destul de violent s 'a iscat între 
deputaţii kossuthişti de faţă şi între mem
brii deputaţiunii. 

La un moment dat, conducătorul de
putaţiunii, Kondor, se adresă d-lui Fr. Kos
suth zicându-i: 

„Cu toate astea, cunosc un foarte bun 
patriot maghiar care era partizan al drep
tului electoral egal... 

La întrebarea d-lui Kossuth: — cine 
anume ? — socialistul răspunse prompt: — 
Fericitul întru domnul părinte al excelen-
ţiei tale, Kossuth Lajos! 

Epigonul continuând să facă pe mi
ratul, şeful deputaţiunii socialiste îi explică 
anume, că Ludovic Kossuth, în memoriile 
sale, pe care de altmintrelea le-a aranjat 
pentru tipar însuşi d. Fr. Kossuth, marele 
revoluţionar s'a rostit pentru egalitatea tu
turor drepturilor politice, între cari fireşte 
că intră şi dreptul egal de vot. 

Foarte amărîţi, deputaţii kossuthişti au 
cerut şefului lor să nu mai asculte pe acei 
îndrăsneţi rari patrioţi. — Să plecăm de 
aci! au exclamat mai mulţi, iar domnul Fr. 
Kossuth a declarat în cele din urmă că, în 
calitatea lui de deputat al oraşului Cegléd 
nu poate refuza să comunice camerei peti-
ţiunea adunării poporale, dar că va adăuga, 
din partea lui, rezerva pe care a cerut în-

acasă, unde împrejurările nu îngăduiau marea dă
scălie răspânditoare de ideale şi îndemnătoare la 
fapte naţionale, ci numai săraca dăscălie de sat, 
dăscălia de seminariu sub ochiul vlădicăi, de cele 
mai multeori timid, ori şi o biată dăscălie de Bra
şov între negustori bănuielnici cari cereau mai ales 
ca odraslele lor să „înveţe carte". Fuseseră deci 
ardelenii dascăli la noi: întâiu dascăli la boieri, 
mai sus de slugi şi mai jos de personalul străin ai 
guvernantelor şi guvernorilor. Astfel Lazăr pe lângă 
copiii Bărcăneascăi, în condiţii pe cari nu le ştim, 
dar nu le putem bănui prea onorabile — de un 
astfel de profesor n'a vorbit nici unul din aceşti 
tineri, ajunşi în fruntea boierimii muntene —, şi 
tot astfel apoi Gherasim Vida Maramureşeanul pe 
lângă copiii lui Ilie Kogălniceanu şi ai Vornieului 
Vasile Alexandri, cari îşi băteau joc de dânsul 
sţricându-i somnul şi mâzgălindu-i în aţipeală mu
stăţile. Matematici formaţi în bune şcoli de ştiinţă 
exacte, ei erau căutaţi uneori şi ca ingineri. Deţi
nători de sisteme pedagogice nouă, „nemţeşti", li
se încredinţa câte un loc de învăţător la şcolile 
începătoare, ca acela pe care-1 avu un necunoscut 
la Zorlenii din Tutova, ai lui Alecu Calimah, ori 
Florian Aaron la moşia lui Dinicu Golescu. 

Opera lui Lazăr nu e un profesorat, ci un 
apostolat, cu toată căldura, măreţia, avântul gene
ros, lipsa de plan şi de disciplină care se găsesc 
întrunite fatal într 'o asemenea misiune. 

Cine s'ar fi pu tu t gândi la un program de 
studii, şi chiar la examene ca acelea pe care în 
Iasi înaintea boerimii le făceau cu strălucit succes 

elevii celuilalt matematic format în Apus, ai „in
ginerului" celuilalt, Asachi? Nu mai e un dascăl, 
ci un „învăţător"; cu el nu vine o inteligenţă, un 
capital de cunoştinţe, o metodă, ci însuşi sufletul 
şcolii ardelene de înălţare a sufletului naţional 
prin admiterea originii glorioase. El nu aparţine 
unui curent, deşi porneşte din el; ca toate perso
nalităţile excepţionale e o întrupare omenească su
perioară a necesităţii bune a lucrurilor. El se naşte 
la Avrig, învaţă pretutindeni, predică în Bucureşti 
şi moare în satul lui, dar nu se sălăşluieşte per
manent în idealul acestui neam. 

Urmaşul lui în această misiune, al doilea mi
sionar deci al culturii unice româneşti, conştiente 
şi militante în veacul deşteptării popoarelor, nici 
nu e un ardelean, ci unul de dincoace, Eliad. Iar, 
peste omul excepţional, desvoltarea liniştită a dăs
căliei ardelene, cu tineri harnici, având şcoală bună, 
simţ de ordine şi disciplină, grijă de gospodărie, 
urmează. Când şcoala primară şi învăţământul cas
nic nu fură singurele mijloace de instrucţie, ci 
şcoala secundară publică a Regulamentului Organic 
fu întemeiată, tot asupra ardelenilor căzu sarcina 
de a fi profesorii cei dintâiu, împreună cu prea 
puţine elemente formate în ţară. Limba latină, fi
lozofia, istoria veche erau neapărat, şi rămaseră 
multă vreme domeniul lor exclusiv. Dacă mi-e în
găduit să adaug o amintire personală, nu voiu 
uita niciodată pe profesorul de limba latină dela 
liceul din Botoşani, Marcián, care înfăţişa însuşi 
t ipul profesorului de „dincolo", în ce avea mai 
nobil şi mai educativ: stăpân pe sine totdeauna, 
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zadar deputaţiunii s'o intercaleze în textul 
rezoluţiei. Ceea ce a şi făcut întocmai. 

Acuma, dacă şeful „celui mai mare (a-
dică mai numeros) partid opoziţionist" s'a 
rostit cu privire la ceea ce dânsul e in 
stare să înţeleagă sub o reformă, pe care ar 
boteza-o totuş „vot universal", fireşte, că şi 
celelalte partide, prin conducătorii lor, se 
vor simţi obligate să se pronunţe. — Deo
camdată avem, în această privinţă, urmă
toarele constatări, până acum necontestate: 

Şeful guvernului, contele Héderváry, e 
partizan al dreptului de vot universal, dar 
tot numai „cu cuvenita onoare a interese
lor naţionale"; în ce priveşte „menţinerea 
echilibrului social", nu accentuiază necesi
tatea neapărată a unor asemenea nizuinţe. 

Amănunţirea rezolvării chestiunii şi-o 
rezervează pentru timpul când „datele nu
mărătoarei poporaţiunii din 1910 vor fi pe 
deplin coordonate, şi vor oferi icoana exactă 
a raporturilor naţionale si sociale din 
ţara . 

„Una din personalităţile cu mai multă 
greutate şi trecere în partidul muncii": d. 
Ştefan Tisza, pretinde, din parte-i, nu nu
mai „păstrarea caracterului naţional al sta
tului maghiar", ci şi „neapărata asigurare 
a echilibrului social, a rolului conducător al 
clasei mijlocii"... 

Care de care mai.... universal, cum se 
vede. — In sfârşit, ceva şi despre punctul 
de vedere al partidului d-lui J u s t h : — „Re
gretăm, zice ziarul oficios al acestui partid, 
că şi Fr. Kossuth a comis greşala politică 
de a striga în lumea largă (caşi domnul St. 
Tisza) cumcă supremaţia naţională maghiară 
nu s'ar putea menţine decât cu mijloace arti
ficiale".... 

Dintre toate mărturisirile, iat-o pe cea 
mai preţioasă: „Mijloacele artificiale ale unui 
vot universal mincinos, — la acestea nă
zuiesc cei mai mulţi dintre conducătorii de 
azi ai partidelor maghiare. Reţinem acest lu
cru, şi vom mai reveni asupra lui. 

Blajul in sfântă sărbătoare 
— M O M E N T E — 

III. 
Oratorii diverselor cuvântări, au ştiut să 

scoată în relief adevărata importanţă a serbătoririlor, 
punând în graiu toată căldura sentimentelor lor, — 
şi totul era sincer şi simţit. In ziua III-a, când 
d. deputat Şt. C. Pop a propus pe preşedintele şi 
pe vicepreşedintele „Astrei", a fost alt moment de 
înălţare sufletească, în care şi noii aleşi şi întreg 
publicul au simţit la fel aceeaşi fericire. In armo
nie cu preşedintele „Astrei" şi în deplină consonanţă 
cu folosul moral al cuvântărilor sale strălucite, d. 
Vasile Goldiş, preşedintele şedinţelor „Fondului de 
teatru" a infiltrat prin impecabila-i dicţiune, tu
turor cari l-au ascultat, ideea că un popor numai 
prin el însuşi îşi poate câştiga dreptul la vieaţă. 
Sunt indivizi cari trăesc din mila altora, cari trăesc 
prin alţii. Oratorul a demonstrat că neamul nostru 
nu este un popor de servitori ai altui popor, cum 
ar dori să fim acei cari doresc aceasta. Asupra 
tuturor frumoaselor momente ce ne-a procurat ora
torul, o anumită delicateţă, mă opreşte să inzist. 

Oratorii dela Blaj în frunte cu adoraţii ar
hierei cari au fost de faţă, au format jumătatea 
din fericirea generală ce ne-au realizat-o manifes
tante naţionale de acolo. Şi dacă din public s'au 
găsit participanţi cari să svârle câteva scântei dc 
cunosctite personalităţi şi dacă unul dintre oroiorii 
conferenţiari a făcut divagaţiuni în afară de ca-
drid imaginat al armoniei, aceasta nu a împiedi
cat nimic. S'au înăbuşit imediat manifestările pă
timaşe pentru a nu se mânji aureola noastră na
ţională. 

Distinsul maestru muzical Iacob Mureşan 
ne-a procurat răptioare momente de transportare 
sufletească. Reuşind să disciplineze orhestra comu
nală din Sibiiu, a putut să ue dea corect orhestraţia 
frumoasei sale opere „Mănăstirea Argeşidui". 

Tenorii Nicu Corfescu şi Popovici, au scos în 
evidenţă calitatea melodicului operei, care pe lângă 
caracterul muzicei noastre naţionale cuprinde splen
dide nuanţe de romanticism apusean. 

Baritonul Crişan şi d-na Carşai, cari şi-au 
însemnat perfect cu această ocazie calităţile voci
lor, şi corul bine alcătuit, au realizat admirabilul 

succes al maestrului, şi l-au făcut mulţumit dc cm 
ţiunea sa, la care adaug cu entuziasm şi „Imné 
Astrei". 

Dar d-na Aristiţa Romanescu şi d. P. Liciu! 
Ii vor ţine minte cei cari nu i-au mai văzut, aşa 
cu fiecare mimică, cu fiecare simultaneitate artistică. 
Compatrioţii noştri artişti, prin venirea lor la noi, 
au mai adăugat o notă de creştere a prestigiului, 
ce trebue să-l formeze poporul artiştilor săi teatrali, 
îndemnându-l la mai multă atenţie asupra teatrului 
românesc. Dealtfel turneurile soţilor Bârsean M 
determinat perfect acest prestigiu, absolut ne
cesar. 

* 
Despărţirea — ce poem nemăsurat de regrete, 

şi totuşi cât entuziasm şi aci. 
In ochii tuturor lucea voia bună, ca şi când 

atunci ar fi aşteptat uu nou început cd serbărilor. 
Nimeni nu se simţia obosit, ci cu toţii simţeau ca 
un fel de purificare a sufletului lor. Toate pă
reau mai bune, mai cu rost, toată lumea mai cum 
se cade şi mai frumoasă. Efectul acestor memo
rabile serbări a fost cum nu se poate mai eficace 
asupra solidarităţei neamului nostru. — „Ne-am 
cunoscut aici şi cine ştie dacă ne-om med vedea 
vre-odată", spunea cineva altuia, cu multă mâh
nire. 

Ca şi când aceste serbări ar fi fost ultimele 
manifestări naţionale, aşa ar fi sunat aceste cu
vinte. OH poate ele sunt izvorîte elin însăşi ne
condiţionata trebuinţă de a se face cât mai des ţi 
cât mai frumoase asemenea adunări româneşti, prin 
cari să se manifeste toate aspiraţiunilc neamului, 
şi toate darurile sale morale, pentru a se realiza 
astfel cât mai repede desvoltarea poporului nostru. 
Acei chemaţi a fi factorii acestei desvoltări nu vor 
pregeta să participe şi să întocmească cu toate sacri
ficiile aceste adunări, pentru însemnarea cât mai 
vie a caracterului nostru naţional. 

Al. Vernescu. 

l m b l ă t e s c pa ie . In şedinţa de azi a Camerei 
ungare s'au mântui t o claie de votări nominale şi 
astfel şi de astădată la proectele reformelor mili
tare n'a vorbit nimeni, dar nici vreun alt incident 
n'a conturbat discuţiile şedinţei de astăzi. In cu
loare câţiva deputaţi discutau despre vorbirea con
telui Coloman Tisza rostită la Szalonta, în care 
contele cere revizuirea cu forţa a regulamentului 
Camerei. 

* 

stăpânită cu excepţii rare, de modele străine, de 
setea banului, de vanitatea risipirei lui fără soco
teală. Aaron scrisese acasă de „clasa urî tă". „casta 1 ' 
„aristocraţiei" crescută greceşte si franţuzeşte şi 
„povăţuită de un egoism atât de înghesuit, de un 
individualism" cu superpficialitate franceză şi fără 
adevărate moravuri; el prevedea şi o spunea cu o 
asprime de Iacobin, deprins a ceti operile de pro
pagandă filozofică, ale veacului al XVIII-lea, că a-
ceastă lume nărăvită va decădea, „trăgând în pră
pastie naţia întreagă, care este osândită să plă
tească păcatele ei", până la ţăranul din bordeie, 
hrănit cu „mămăligă de meiu". 

Nici li teratura nouă, ziaristica ultimelor tim
puri — public şi scriitori la olaltă — nu-i inspiră 
încredere. Entuziasmul câtorva se va pierde în zadar. 
Şi doar în moldovenii cu înaintarea „tare şi sigură" 
în tânărul bătrân Kogălniceanu îşi punea încre
derea acest ardelean misantrop, care vedea bine şi 
prevedea fără greş*). 

loan Maiorescu e indignat de aceleaşi lipsuri: 
lipsa de idealism, lipsa de gust şi de măsură, lipsa 
de originalitate naţională pe care, iarăş, nu le con
stată şi la moldoveni. „O mască fără creieri", iată 
această civilizaţie românească de dincoace de Car-
paţi . A căutat să îndrepte după put inţă aceste cu
sururi, dar n'a fost ascultat. E privit doar ca un 
străin care nu-şi poate îngădui să dea în vileag 
aceste păreri: „Ungureanul la ei nu e român: el 
vorbeşte şi scrie într 'o limbă stricată". 

*) Istoria literaturii române în secolul al XIX-lea, 
I. pp. 291-3; Tribuna pe 1903 n-le 11, 18-19, 38, 56. 

de o meticuloasă dreptate, pontificând de pe ca
tedră prin atitudinea, gestul şi fiecare din cuvin
tele sale, blând ca un adevărat pedagog şi totuşi 
autoritar ca un comandant de oaste, răsplătind prin 
vorba sa, în aceiaş timp, talent, muncă şi purtare 
bună, el a lăsat neşterse amintiri acelor cari i-au 
fost elevi. Şi în maiestatea romană a figurii altui 
ardelean. Aron Densuşianu, în stricta observare de 
legi şi regulamente, în jertfirea de sine cu care-şi 
făcea lecţiile, fie şi în casa lui de convalescent 
după o grea boală, prefăcând una din odăi în sală 
de cursuri universitare, în această mai bună parte 
a vieţii sale, a cărei activitate s'a risipit cu mai 
puţin folos în sprijinul unor cauze pierdute pe 
alte terenuri, se dădea tineretului de acum două, 
trei decenii o nepreţuită lecţie de demnitate şi da
torie. De altminterea nu trebuie căutate exemplele 
mai departe: şi în gospodăria-model a Academiei 
noastre vedem zilnic această „ordine transilvană", 
care dă o bază reală sigură silinţelor noastre ştiin
ţifice. 

Dacă ar fi rămas numai în acest domeniu al 
profesorului care răspândeşte şi nu inovează, care 
orânduieşto şi nu adauge, care merge sigur pe dru
mul deschis prin alţii, cu greu i-ar fi pu tu t atinge 
o critică întemeiată. 

Dar ei trebuiau să se simtă îndemnaţi to t mai 
mult a se afirma şi în domeniul ştiinţei, al litera
turii şi aici ei aduceau tendinţe pornite din cea 
mai călduroasă iubire de neam, dar. măcar în ul
t ima lor formă dogmatică, în entuziasta lor afir

mare exclusivistă, neadmisibile, şi pentru cei fără 
pregătire ce trebuia spre a-i înţelege şi urma, şi 
pentru aceia pe cări o creştere îngrijită în Apus îi 
înzestrase cu spiritul critic trebuitor. 

Pe tema limbei stricate „păsăreşti", a jargo
nului", pe tema romanizării cu de a sila a unui 
neam care nu poate îndeplini misiunea mare a ro
manilor şi, revendicând moştenirea lor politică în
treagă, se putea face ridicul, pe tema retoricei na
ţionale sterpe, exploatată de Alexandri în Galuscus, 
dascălul la sat, cam beţiv şi destul de stricat, care 
împuiază minţile ţăranilor cu vorbe seci pe care 
nici el nu le înţelege, se putea duce o luptă. Şi o 
mulţime de oameni o duseră pentru a-şi satisface 
invidii şi uri personale, patimi de partid şi alte ce
rinţe sufleteşti de o ordine inferioară. 

Trebuie să recunoaştem însă că întâia pri
gonire fu provocată de acerba critică a unui arde-
delean de aici, a unui profesor al şcolilor muntene. 
Dar nu a unui încrezut care-şi închipue că a venit 
între barbari, nici a unui intrigant care înţeapă în 
stânga şi periază în dreapta, ci a unui om de o 
înaltă valoare morală intelectuală, care nu putea 
suferi în jurul său nici moravurile rele, nici super
ficialitatea. 

Cel dintâi conflict între profesorii ardeleni şi 
colegii lor din ţară, sprijiniţi şi apăraţi de autori
tatea şcolară, e cel din 1838, provocat de asprele 
critice ale lui loan Maiorescu. 

Feciorul de ţăran din Maieri nu se găsia 
mai bine decât tovarăşul său de pribegie şi apos
tolat, Florian Aaron, în societatea boierească olteană, 
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Presa vleneză în contra lu i Khuen-Héder-
Táry. Dacă no-ar fi îngăduit să creăm şi noi cu
vinte după calapodul nemţesc am zice că presa 
vieneză a început să se arate Khuenmiide: cu 
alte cuvinte, s'a cam plictisit de Khuen Héderváry. 

Am arătat altă dată că atitudinea ziarelor 
vieneze faţă de unguri variază din lună în lună. 
Până acum câteva zile îţi era mai mare dragul 
să vezi ce reclamă i-se făcea guvernului ungu
resc în ziarele de aci. Acum a venit rândul fazei 
celeilalte. 

Guvernul Khuen se luptă cu obstrucţia. Cu 
toate alegerile sălbatice po cari lo-.i făcut, el n'a 
putu t împiedeca intrarea în parlament a unui mare 
număr de opozanţi: insuficient spre a putea realiza, 
ceva, arhisuficient spre a putea zădărnici lucrările. 
In aşa condiţii, el nu poate trece legea militară. 
Or, această lege este unica lui raţiune de a fi. 
Spre a trece această lege a fost chemat la putere, 
i s'au îngăduit acele alegeri monrfcmoase — zece 
români ucişi ne fac să na le putem uita nici o 
dată, — i-s'au pus la dispoziţie soldaţii austriaci 
spre a teroriza pe alegători, i-s'au dat fonduri din 
cr seta împăratului — a spus-o socialistul Daszynski 
în Camera vienoză, — în sfârşit i-s'a dat mână li
beră, cum n'a mai avut-o nici un guvern. Mai 
mult : împăratul şi-a călcat pe inimă şi a admis 
din capul locului gâtuirea votului universal, astfel 
că în inesagiul ('o deschidere ara văzut promiţân-
du-sc o reformă electorală care nu mai era aceea 
pe caro împăratul o făgăduise solemn altădată, iar 
pe urmă am văzut că nu se face nici această re
formă, măcar aşa stâlcită, cum o adoptase Khuen. 

Ei bine, toate au fost zadarnice: Khuen nu 
poate învinge obstrucţia. 

De aceea presa vieneză, care până acum iî 
dădea tot concursul, devine pe zi ce trece mai 
nervoasă. Aluziile răutăcioase începuseră mai de 
mult să-şi facă drum; iar sâmbătă „Vaterland" a 
avut un atac în toată regula. 

* 
Ziarul clerical nu numai că râde de brava

dele lui Khuen. care se tot laudă, că nu-i pasă de 
obstrucţie, pe care în cele din urmă o va învinge. 
— dar tăgădueşte chiar bunele intenţii ale voini-
cosuliii prim-ministru maghiar. „Vaterland 1" zice, 
că primul-ininistru îşi dă numai aerul, ca vrea să 
învingă obstrucţia, iar în realitate este de acord 
cu toţi politicianii maghiari şi urmăreşte tocmai 
zădărnicirea legei militare. E indiferent cine e la 
putere în Ungaria. Guvernul unguresc e ca un 
tren: pot fi alţi mecanici, alţi frânări, dar rămâne 
aceeaşi linie. 

Pusă astfel chestiunea, ea exprimă sentimen
tul general. Prietenie între Austria şi Ungaria nu 
poate fi. Dar vorba e. că presa vieneză o recu
noaşte azi, ca s'o uite mâne. Dacă Austria şi-ar 
da seama îutotd'auna de această situaţie, care e 
permanentă, altfel ar sta lucrurile. 

Această judecată nemiloasă, cuprinsă şi într 'o 
scrisoare din februar 1838, fu dată în tipar de prie
tenul lui Maiorescu, Bariţ, din Braşov, în Foaia 
pentru minte. „NemţomanuP' fu luat îndată în pri
mire, şi Eliad însuşi luă condeiul ca să declare so
lemn, între batjocuri personale, că românii de aici 
nu sunt „mai reci, mai mişei, mai ticăloşi decât 
ardelenii", dintre cari s'a ridicat pentru a înde
plini rol de bocitoare acest domn căruia-i lipseşte, 
„îi prisoseşte, o doagă' ' . 

Se ceru formal isgonirea din învăţământ, din 
„Sorbona românească" a ocărâtorului. Alţii arde
leni fură siliţi a iscăli cererea prin care se prici
nuise întregului corp profesoral. Maiorescu fu în 
adevăr în primejdie să-şi piardă locul, după o în
delungată şi strălucitoare muncă. Trebui să facă, 
în ciuda convingerilor sale, amendă onorabilă, de
clarând că a vorbit prea uşor despre o ţară pe care 
n'o cunoaşte îndeajuns. învăţă tura i-a slujit pe 
toată vieaţa: a lăsat de-acum înainte ca fiecare să 
fie aşa cum crede că e dator faţă de sine însuşi. 

In aparenţă, — o clipă de mânie, o publicare 
neoportună, legitima supărare a unor oameni tra
ta ţ i fără cruţare de un coleg, greaua luptă infe
rioară a celui care trebue să aleagă între ce crede 
şi între ce i-se impune să creadă pentru ca să aibă 
o pâine copiii lui, şi biruinţa slăbiciunii omeneşti 
asupra pornirii eroice către mărturisirea de adevăr. 
De fapt însă era ceva mai mul t : unul din aspec
tele antagonismului fatal între o societate româ
nească bazată pe moştenirea de nume şi avere şi 

Chestiunea s'ar prezenta foarte simplu, 
dacă înalta diplomaţie n'ar obicinui s'o com
plice. 

In Ungaria exista atâtea naţionalităţi sacrifi
cate oligarhiei maghiare. Şi aceleeaşi oligarhii 
i-s'a sacrificat şi populaţia muncitoare ungurească. 
Dacă „sferele înalte" ar face odată vice-versă, 
dacă ar sacrifica naţionalităţilor şi muncitorimei 
maghiare pe oligarhii unguri, chestiile cele mai 
grele s'ar rezolvi dela sine. 

Un moment ne-am crezut pe pragul reali-
zărei acestui ideal: a fost pe vremea guvernului 
Fejerváry-Kristóffy. Atunci mai trebuia o lună de 
zile cel mult, pentrucă oligarhia să fie zdrobită 
pentru totd'auna. Şi M. Sa împăratul, speriat de no
rocul ce-1 aştepta, a izgonit pe Fejerváry şi pe Kris
tóffy, dându-se iarăşi, de bună voe, pe mâna oli
garhilor. 

Iar acum... acum balamucul continuă şi ni
meni nu poate prevedea unde vor ajunge lu
crurile. 

* 
P r e s a t u r c ă ş i v iz i t a m o ş t e n i t o r u l u i t u r c 

în S o m â n i a . întreaga presă din Cotistantinopol 
fără deosebire de culoare politică şi naţionalitate, 
consacră coloane întregi vizitei principelui moşte
nitor turc Iusuf Izedin îu România, atribuindu-i 
o mare importanţă politică. 

Astfel ziarul „Sabah" sub ti t lul „Turcia şi 
România" scrie între altele: 

„După cum reiese din relaţiunile oficiale pre
cum şi din informaţiuiiile ce le avem, înaltele cer
curi politice din România şi cei mai de seamă băr
baţi ai diplomatei, cred că vizita A. S. I. princi
pelui moştenitor turc Iusuf Izedin are o mare im
portanţă politică. 

Ea va întări şi apropia mai mult relaţiunile 
amicale ce există între aceste două state vecine. 

Prin această vizită oficială se confirmă încă 
odată atât de mult trâmbiţatul şi atât de des des-
minţitul pact secret turco-român. 

A. S. I. principele moştenitor al tronului Tur
ciei, în timpul şederei sale la Sinaia, îndeplinind o 
dorinţă expresă a M. S. Sultanului Mehmet V. a 
invitat pe M. S. Regele Carol, ca să viziteze Constan-
tinopolul". 

Ziarul „Sabah" după ce comentează pe larg 
telegramele schimbate între cele două capete înco
ronate, închee exprimându-şi dorinţa, de a se întări 
relaţiunile între aceste două state vecine, şi-şi ex
primă dorinţa, ca în curând Comtantinopolul să 
aibă fericirea a primi vizita Maj. Sale Regelui 
Carol I. 

* 

pe parvenitismul strâns în jurul ei şi cealaltă so
cietate românească, alcătuită din ţărani, ducând tru
peşte şi sufleteşte, vieaţă de obşte; cea dintâiu tin
zând către asimilarea cât mai deplină în forme so
ciale şi culturale internaţionale cu alte aristocraţii 
mai bogate şi chiar mai legitime, cealaltă desfă-
când dela sine o civilizaţie originală, ce cuprinde 
într 'ânsa comoara datinelor unui popor nobil şi 
isteţ; cea de aici căutând mai presus de toate stră
lucirea şi plăcerea cea de dincolo preţuind mai ales 
buna gospodărie şi bunele moravuri. Franţa aşa 
cum apare străinilor era idealul unora, al celorlalţi 
Germania aşa cum e pentru ai săi. 
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Planur i l e B u s i e i în Orient. Au vorbit tur
cii şi au spus ce aveau pe inimă. Acum se ridică 
o altă voee, una rusească, se înţelege. Ea cere, nici 
mai mult, nici mai puţin, decât deschiderea Strâm-
torilor. 

Ziarul rusesc care reface port-vocea acestei 
dorinţe a Rusiei începe prin a stabili partea pe care 
ar putea-o câştiga Rusia din acest proeet. 

El se sileşte, apoi, să demonstreze că intere
sele turceşti n 'ar fi de loc ameninţate prin deschi
derea Strâmtorilor. Spune că dacă s'ar stabili re-
laţiuni cordiale între Rusia şi Turcia, aceasta n'ar 
avea de ce să se teamă. 

Dar chiar în caz de ostilităţi, adaogă ziarul 
rusesc, Turcia tot n'ar avea nimica de temut, căci 
i-ar fi de ajuns câteva zile ca să facă Bosforul im
practicabil cu ajutorul minelor. 

Pentru a ajunge la realizarea acestui proect 
(deschiderea Strâmtorilor), cel mai bun mijloc ar fi 
o înţelegere în doi. Oricum ar fi, însă, vremea lun
gilor desbateri internaţionale a trecut. 

Trebue să invităm pe contele de Aehrenthal 
şi să punem Europa în faţa unui fapt împlinit. 

Rusia ar trebui să practice un imperialism 
înţelepţeşte înţeles şi să transfere centrul de graj 
vitate al intereselor sale în Orient, unde o cheamă 
de multă vreme bunul simţ. Ea ar trebui să a-
dopte faţă de popoarele din Orient o politică sin
ceră de amiciţie şi de acţiune culturală. 

Aceasta spune, în rezumat, ziarul rusesc. 
Ce răspund turcii ? Că nu pot să aibă încre

dere în prietenia ruşilor, căci istoria şi faptele re
cente sunt martore că prietenia asta a lipsit în 
totdeauna popoarelor cari au încercat o înălţare, 
pe când, dimpotrivă, ea s'a dat fără vre-o greutate 
acelor popoare cari mergeau cu paşi repezi spre 
ruină. 

Se poate să se facă vre-o schimbare în rela
ţiunile externe ale Rusiei, dar deocamdată nu se 
vede nimic care să arate că o asemenea schimbare 
e apropiată şi că se poate pune temeiu pe realiza
rea ei. Dimpotrivă, sunt indicii numeroase cari ar 
demonstra că Rusia e mai mult decât ori când ho
tărâ tă să stărue într 'o politică absolut incompati
bilă cu interesele vitale ale imperiului otoman. 

Dacă ar ceda dorinţei Rusiei, Turcia ar juca 
un rol prost, căci în schimbul unor solide avanta-
gii ea ar primi doar făgăduiala unei prietenii pe 
cât de problematică, pe atât de stearpă. 

Turcia poate prea bine să-şi întărească flota 
în aşa fel, ca într 'o zi, ea să poată rivaliza cu for
ţele ruseşti. Rusia, având Strâmtorile închise, nu 
poate să ceară şantierelor din apus ca să-i furni
zeze vapoarele, iar pe de altă parte ea nu posedă 
mijloace îndestulătoare în şantierele ei de pe Ma
rea Neagră, ca să construiască tot ce ar voi să 
aibă. 

Fireşte, spune un ziar turcese într 'un articol 
pe care îl consacră acestei chestii, nimeni nu poate 
să învinui ască pe Turcia că are gânduri agresive 
contra cuiva. 

Dar, pe bună dreptate, se poate cere Turciei 
că consimtă a renunţa la singurul avantaj pe care 
îl are de pe urma numeroaselor t ra ta te cari t in
deau să-i garanteze integritatea, cînd se vede că 
Rusia grăbeşte cu o activitate febrilă construirea 
liniilor sale strategice în Transeaucazia, când pune 
ca o dogmă principiul superiorităţei flotei sale în 
Marea Neagră, faţă de toate escadrele puterilor ri
verane şi, în sfârşit, când lasă să se înţeleagă că 
are nevoie să domine apele Mărei negre pentru a 
putea face, eventual, o debarcare la Burgas şi la 
Vama ? 

Ar trebui să-i credem prea naivi pe turci — 
şi nn s u n t ! 

* 
Situaţ ia în Maroc. „Matin" afiă din Madrid 

că opania are de gând ca momentele de faţă sâ 
asedieze oraşul Santa Cruz de Marpequena. 

„Matin" ocupându-se cu evenimentul ace
sta, spune că Spania a ales un moment foarte fa
vorabil, deoarece Franţa fiind ocupată cu Germa
nia, nu-şi poate îndrepta privirile şi în altă parte. 

Opinia publică franceză condamnă această 
atitudine a Spaniei. 

Din Berlin se anunţă, că consiliul de mini
ştri s'a ocupat sâmbătă despre meetingul part idu
lui social-democrat, proectat pentru duminecă, în 
chestia marocană. 

Canalejas a declarat corespondentului din 
Madrid al ziarului „Matin" că tratativele franco-
geriuane se vor termina în curând şi împăcarea va 
fi satisfăcătoare atât pentru Franţa şi Germania 
cât şi pentru Spania. 
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Reluarea tratat ivelor în chest ia Marocului. 
Viitoarea convorbire între ambasadorul francez la 
Berlin, d. Jules Cambon şi ministrul de externe, 
d. Kiderlen Wächter va avea loc azi, luni. 

Ministrul de externe a primit vineri ieri pe 
ambasadorul rus Isvolski, iar mai târziu pe amba
sadorul englez. 

„Le Temps" scrie că între cabinetele din 
Londra, Paris şi Petersburg s'a stabilit o înţele
gere deplină relativ la tratativele din Berlin. 

C O R E S P O N D E N Ţ E 

DIN ANGLIA. 
CRONICA LONDREI 

Contra ca lomni i lor pol i t ice . — P r i m u l proces 
- contra omoruri lor mi l i tare din 

t impul greve lor ! 

Ziarul „Star" a publicat o tabelă foarte in
structivă a tuturor proceselor de calomnie politică 

- judecate în t impul ultimelor două campanii elec
torale. Lista cuprinde 30 de procese, un fapt impor
tan t prin el însăşi, căci nici o altă campanie elec
torală n'a fost a tât de bogată în acţiuni de injurii 
şi calomnii. Din 17 acţiuni interesante de conser
vatori, 16 au fost câştigate, pe când din cele 13 

, intentate de liberali numai 6 au fost câştigate; iar 
pe când conservatorilor li s'au acordat 300.000 fes 
despăgubiri liberalii au obţinut numai 12.000 fes. 
Cercetând mobilul acestor acţiuni, se observă în 
ambele părţi aceleaş invective... electorale, pe cari 
deşi şefii politici le desabrobă, ei le tolerează în 

. timpul luptei... Acum ziarul liberal „Daily News" 
observă o parţialitate neiertată juraţilor, şi mai ales 
judecătorilor în judecarea acestor cazuri. In special 
juraţii, dar şi judecătorii, par a fi socotit, că ceia 
ce a fost inocent la conservatori, a fost o ofensă la 
liberali. 

Aşa s'a acordat 25,000 fes. unui conservator 
acuzat, că votează contra intereselor pescarilor din 
Lowestoft; pe când un liberal a trebuit să plă
tească cheltuielile de judecată, pentru că a inten
ta t un proces, aceluia, care 1-a numit neamţ, con-
siderându-1 vândut Germaniei. Şi alte de acestea, 
Desigur, că cauza acestor... inegalităţi ale justiţiei 
residă în lipsurile sistemului juraţilor, a căror sim
patii sau antipatii politice se oglindesc în verdic
tele lor. dar şi în parţialitatea politică a judecă
torilor, precum observă «iarul liberal. Este o gravă 
acuzaţiune în această opinie şi desigur, că ea va 
cauza discuţiune în presa engleză. 

Primul proces, relativ la tulburările de la 
Llanelly, din timpul grevei, când s'au ucis prin fo
curile soldaţilor doi lncrători, a fost judecat marţi 
1629 c. la Carmarthen. 

Maiorul Brovulor Stuart, explică cum un tren 
a fost oprit de grevişti, cum ei au deschis un atac 
de bolovani contra soldaţilor de sub comanda lui 
şi numai după ce cu toate rugile lui, ei n'au în
cetat, a dat ordin să ae deschidă focul. El consi
deră, că în acele împrejurări, cu toate, că n'avea 
ordin de la procuror şi nu era sub legea marţială, 
el era obligat să dea ordin să cragă, „în interesul 
publicului", dar de oarece el n'avea instrucţiuni de 
la mai marii lui în acest senz, el îşi ia toată răs
punderea asupra lui. 

El a fost achitat: „Omor justificabil", cu 
menţiunea „Noi socotim, ar fi fost mai bine, dacă 
în loc să dea ordin de tragere, majorul Stuart ar 

! fi adoptat alte mijloace spre a împrăştia mul
ţimea". 

Ori cum s'ar comenta această sentinţă, şi ori 
cari vor fi cele ce vor urma — punct întâiul — 
principal este, că acţiunea maiorului Stuart a fost 
considerată de justiţie drept omor, iar al doilea 
punct principal este, că justi ţ ia îşi urmează cursul 
ei aşa de curând după revolta grevistă, căutând a 
stabili responsabilităţile, iar nu a le ascunde din 
frică de a scormoni focul... V. Britanicus. 

DIN ITALIA 
SCRISORI DIN MILANO 

Răscoala din Verbicaro. — Tie t ime le supersti
ţ i e i — „I piecol i i ta l iani del Danubio". 

De multe ori auzim lucruri, amănunte ce ne 
umplu de durere, triste constatări a mizeriei mo
rale în care trăieşte încă multă lume — şi cari 

amănunte, la primul moment ni s'ar părea ori de 
necrezut sau cel puţin o exagerare a cronicarului 
ce ne trimite acele ştiri. Aşa, acum în secolul al 
XX-lea — ar părea puţin de crezut ca nişte oa
meni să se răsvrătească contra administraţiei co
munale — să se dedea la devastări şi torturi con
t ra oamenilor acesteia —• pentru simplul motiv că 
ar veni cu măsuri sanitare spre a împiedeca sau 
micşora măcar — ravagiul ce-1 face holera. 

Şi cu toate astea — lucrul s'a întâmplat, 
Aşa la Verbicaro -— o comună de vre-o 6000 su
flete situată în Italia meridională — dumineca tre
cută — populaţia înspăimântată, de groaznica epi
demie — ce bântue, căzură pradă panicei şi anar
hiei. Dădură foc primăriei iar puţinii carabinieri nu 
putură să facă nimic în faţa mulţimei înfuriate — 
ce şi-a descărcat mânia pe secretarul primărie, lo-
vindu-1 cu săcuri şi cu tot ce le eşea înainte, lă-
sându-1 mort. Primarul fugise din vreme — pre
cauţie luată cu drept cuvânt căci şi tatăl său, fu
sese primar în acelaş orăşel — pe la 1857 şi în 
aceleaşi împrejurări ca şi cele de azi — bântuind 
holera, — fu prins, legat de un măgar şi după ce 
fu pur ta t pe străzile oraşului — fu omorât şi pre
făcut în bucăţele. Lucruri ca din poveşti şi nu-s 
decât 50 ani de atunci! 

Judecătorul — îndreptându-se să facă an
cheta acestor barbarii — şi, deşi avertizat fiind din 
timp că va fi ucis de va intra în oraş — totuşi 
avu curajul să înainteze până când —• văzând pe
ricolul iminent — luă fuga fiind urmărit cale de 
vre-o 18 km. — sosind cu totul sdrobit de obo
seală — la o staţiune de cale ferată din apropiere 
— Scalea. Abia ajuns însă, fără. a scoate vre-o 
vorbă, căzu mort. 

In urmă — fiind trimise trupe de carabinieri 
— restabili cu mare greutate ordinoa — după câ
teva salve de puşti. Par te din locuitori se refugiau 
prin împrejurimi. In urmă se începu îngroparea 
cadavrelor — ce de zile întregi erau împrăştiate pe 
străzi. 

Regretabilele fapte din Verbicaro nu sunt nici 
noui nici de neaşteptat. 

Condiţiile de sănătate publică din Italia în 
acest an a dat la iveală starea de profundă igno
ranţă şi de părăsire morală în care se găsesc mulţi 
— din părţile meridionale ale Italiei. Nu trebuie 
să generalizăm desigur, dar trebuie să fie prin multe 
părţ i şi poate nu numai în Italia. 

Ciudată e versiunea — care circula acum 
vre-o 50 ani şi care e în credinţa oamenilor de 
jos încă şi azi- — cum că statul are un praf ce 
provoacă holera şi că îl împrăştie de câte-ori vede, 
că populaţia se înmulţeşte — care înmulţire în 
capul lor — statul ar micşora-o — pentru a nu 
se scumpi traiul. Şi cum anul acesta s'a făcut re
censământul şi s'a găsit o uşoară creştere a locui
torilor şi de aici ura contra administraţiei ce-i sus
pectă de supersiţii de natura celor mai de sus. 

* 
Ziarul „II Secolo", de aci, într 'unul din nu-

merile trecute, publică un articol al lui Rinaldo 
Caddeo — ocazionat de mesajul de simpatia po
porului român „fratello ed amico" al profesorului 
N. IoTga. 

După-ce se ocupă de fazele prin care a trecut 
„acest popor care, ca şi cum ar vrea să-şi câştige 
vremea perdută şi să o dubleze în dovezi de re-
cunoştinţi către progeniturii lor, de secole uitaţi — 
şi cari — şi-au făcut din latinitatea lor. o ban-
dieră — nn steag — de glorie ce-1 fâlfăiesc cu 
mândrie" îşi exprimă părerea de rău pentru lipsa 
de raporturi intelectuale între ţările surori: la o 
intensă simpatie de consângenitate se alătură o 
absolută lipsă de relaţiuni intelectuale. 

Relatează apoi despre broşura prof. N. Iorga, 
scrisă cu ocazia cinquaten arului Italiei — aducân-
du-i mari elogii. 

Românii voiesc să fie iubiţi de noi — în-
chee Caddeo •— micii italieni dela Dunăre — şi 
ştiu să reprezinte în Orientul european un factor 
de progres şi de cultură de primul ordin şi cari 
au un viitor politic ce trece peste graniţele hotă-
rîte de tratatele marilor puteri, se leagă, se ală
tură simpatiei şi consideraţiunei noastre — de cari 
sunt demni. Şi pentru comunitatea de origini şi a 
istoriei — cum şi pentru afinitatea limbei şi idea
lului, au tot dreptul să o aibă. 

Milano, septemvrie 1911. 
Anty. 

DIN ŢARĂ 
Adunarea generală a învăţătorilor 

din Bihor 
In 16|29 august a, c. s'a ţ inut adunarea ge

nerală a învăţ, gr.-or. rom. din Bihor în orăşelul 
Tinea. După săvârşirea sftei liturghii şi după che
marea duhului sft. Preşedintele V. Sala deschide 
şedinţa şi arată ce scop au adunările gen. învăţă-
toreşti; apoi salută oaspeţii prezenţi. 

Ca însărcinat conzistorial e dr. Regman, se
cretar conzist., de faţă e subinspectorul de scoale 
M. Szirmai din Beinş, iar ca reprezentant a Reu
niunei înv. din Arad e d. St. Roja înv. în Pecica-
rom., mai sunt de faţă şi un număr frumos de 
preoţi. 

Subinspectorul reg. de scoale e salutat, în 
l. maghiară din partea prezidentului, ceeace face 
impresie foarte rea asupra învăţătorimei, deoarece 
conform statutelor limba de desbatere în adunările 
generale a înv. e excluziv cea română. 

După vorbirea de salut a prezidentului V. 
Sala, se scoală păr. vicar V. Mangra cu faţa pa
lidă, cu glasul piţigăitor, şi într 'o vorbire patrio
tică plină de fraze sarbede, salută înv., sfătuind-o. 
ca nu numai în şcoală, ci şi afară de şcoală, să 
cultive simţul patriotic, căci aceasta e menirea în
văţătorului conf. Vorbirea trădătorului Mangra, chiar 
din partea înv. e primită foarte rece. 

In urmă vorbeşte repr. Reuniunei înv. din 
Arad d. St. Roja. şi într 'o vorbire însufleţită, sa
lută învăţătorimea procedând dela cuvintele mare
lui dascăl, Cichindeal: „Minte, minte mărită naţie 
daco-românească din Ardeal..." etc.. apoi sfătuie ca 
învăţătorimea. să se cultive în iubire faţă de neam 
şi lege strămoşească, şcoala să fie un focular unde 
mlădiţele tinere ale neamului, să fie crescute în 
simţul iubirei faţă de neam şi lege strămoşească, 
căci atunci vom putea zice şi noi cu poetul: „Viitor 
de aur, românimea are". 

Cuvântarea însufleţită şi adevărat românească 
a dlui Roja, e primită din partea tuturora cu 
aplauze, părea ca un răspuns la vorbirea patriotică 
şi plină de fraze sforăitoare a vicarului Mangra, 
care sta cu privirea adâncită în pământ, căci nu 
cuteza a căuta la nimeni. 

Se trece la cetirea raportului general al corn. 
central, de d. secretar I. Roşu înv. în Beinş. Rap. 
general se primeşte. 

Apoi se citeşte lucrarea „Cum poate să-şi 
câştige învăţătorul autoritate morală faţă de şco
lari şi părinţ i" de G. Achimaş, înv. în Tinea. 

A doua lucrare e lecţiunea practică „Cartea 
funduară" lucrată de d. I. Cloambeş, ambele lu
crări se declară de succese. Fiind timpul înaintat, 
mergem cu toţii la prânzul comun, ţ inut în hote
lul „Hungária". Toaste nu s'au ţinut, fiind pregătit 
lucrul de mai nainte de dr. Regman secretar, ca 
să nu să sdruncine cinstea politică a vicarului 
Mangra. 

După prânzul comun ne-am adunat iarăşi la 
şcoală. S'a mai cetit încă 2 lucrăr i ; „Matriculele" 
de d-şoara H. Raţ care a succes bine, şi o lucrare 
s'a cetit de d. M. Suciu înv. 

La propunerea înv. Firu s'a hotărî t înfiinţa
rea unui convict în Beinş, pentru copii de înv. 

S'a expediat 2 telegrame la serbările din Blaj. 
Se hotăreşte proxima adunare generală în Oradea-
mare. Prezidentul d. V. Sala mulţumeşte celor pre
zenţi şi închide şedinţa. 

Seara urmează concert aranjat de tinerimea 
rom. Corul condus ş i i n s t r u a t d e d. Firu înv.Şîn Ora-
dea-mare, cântă bucăţi de Muzicescu, Dima, Popo-
vici şi Vidu cu o preciziune şi punctuali tate peste 
aşteptare. Gentila d-şoara Livia Iile şi A. Iile 
băeţii adv. Iile din loc, execută la pian piese din 
cele mai grele de Dinicu, Bredicean şi Murăşan, 
sunt răsplătiţi cu aplauze îndelungate. Atât veni
tul material cât şi moral sunt peste aşteptare. 

Dintre cei cari au ostenit mai mult pentru 
primirea înv. în Tinea, şi pentru aranjarea petre
cerii, trebue să amintesc pe cond. dela banca fi
lială Bihoreana, dr. R, Barbu, dnii Sibian şi Cosma 
funcţ. la Bihoreana, d. S. Papp cand. adv., dni dr. 
Iile şi dr. Pinta adv., şi înv. G. Achimaş. 

Te pune în uimire o vieaţă aşa românească 
unde faţă de 700 fam. magh. sunt numai 100 
fam. rom., dintre acestea abia 5—6 inteligenţi. 
Acum se proecteazâ edificarea unei bis. ort.-rom. 
Meritul tuturor manifestaţiilor rom. se cuvine d-lui 
R. Barbu. 

A. Bihoreanul. 
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L i t e r e - A r t e - Ş t i i n ţ e 
CARMELA.. .*) 

(După Edmondo de Amieis) 

Carmela, la genunchii tăi, 
In linişte eu stând 
Privindu-te în ochi cu drag 
Şi sărutându-ţi chipul blând 
îmi voiu petrece zilele 
Ce-oi mai avea. 

Şi-atunci, în cea din urmă zi, 
îmi voiu ascunde 'n sânul tău 
Pălita-mi faţă, fericit, 
Senin fără păreri de rău, 
Ca un copil ce aţipeşte 
Şi voiu muri. aşa... 

Jcan Antohi. 

RESEMNARE 

Eu nu sunt sclavul resemnărei 
Căci drag mi-i să mă uit la- soare 
("atunci mai vajnic sunt, mai mare, 
Şi nu 'ntind mâna împăcărei 
Cu buzele tremurătoare. 

Nu simţi cum sângele-ţi se sbate 
Atunci, când valul te loveşte 
Şi resemnarea îţi şopteşte: 
— Nu murmura, zadarnic toate, 
Tu pleacă-ţi fruntea şi primeşte! 

Nu simţi că sufletu-ţi nu este 
Mlădiţa verde ce se îndoaie 
Ci un stejar ce 'n vânt şi 'n ploae 
Dă codrului întreg de veste 
Că nu-şi asvârle nici o foae? 

Nu simţi că nu este putere, 
Ori care zeu ar zămisli-o 
Şi-ori cât de vitreg ai simţi-o 
Ce să te îndemne în durere 
Să cânţi funebrul imn: adio? 

Pe suflet umbra înserării 
Nu mi-a zvârlit mantia-i ruptă 
Eu voiu să mor pe câmp de luptă 
In nebunia avântării 
Iar nu în schitul resemnării! 

G. Millian. 

Gioconda 
Intre multele lucruri frumoase ce s'au scris 

cu privire la Gioconda lui Leonardo da Vinci, 
sunt şi următoarele două pagini, despomenite, din 
cartea The Renaissance, ale esteticianului englez 
Walter Pater: 

„La Gioconda, este. în cel mai adevărat în
ţeles, capdopera lui Leonardo, pilda revelatoare a 
felului său de gândire şi de lucru. In sugestie, 
numai Melancolia lui Dürer i se poate compara; 
şi nici un simbolism aspru nu tulbură efectul 
umbritului şi plăcutul ei mister. Ştim cu toţii, că 
chipul şi manile figurei stau în jilţul lor de mar
moră, în această preajmă de stânci fantastice, ca 
într 'o slabă lumină sub mare. Poate din toate pân
zele vechi timpul a răcit-o mai puţin. Cum de
seori se întîmplă cu lucrări în care invenţia pare 
a-şi atinge marginile, e acolo un element dat mae
strului — nu o născocire a lui. In acel nepreţuit 
caiet, odată în posesia lui Vasari, erau unele 
desemnuri de Verrochio. feţe de o aşa isbitoare 
frumuseţe, pe cari Leonardo în tinereţea lui le 
copiase de multeori. E greu să nu pui în legătură 
cu aceste desemnuri ale maestrului său înaintaş, 
surîsul nepătruns, to tdeauna cu ceva sinistru în el, 
care joacă pe întreaga operă a lui Leonardo. Pe 
lângă asta, pictura e un portret. Din copilărie ve
dem această imagine mijind în făurirea visurilor 
sale; şi dintr 'o anume mărturie istorică, ne putem 
închipui, că nu era decât femea-i ideală, întrupată 
şi văzută în sfârşit. 

*) Acefte 2 poezii tipărindu-se ameateeat le redăm 
astăzi corecte. 

Ce înrudire fusese între florentinul în vieaţă 
şi această făptură a gândului său ? Prin ce afini
tăţ i ciudate persoana şi visul crescuseră aparte, şi 
totuş aşa de strâns laolal tă? Prezentă încă dela 
început, fiinţând doar în mintea lui Leonardo, ne
lămurit schiţată în desemriurile lui Verrochio, e 
găsită în sfârşit în casa lui Giocondo. Că-i mult 
dintr 'un simplu portret în pictură, o dovedeşte le
genda, că prin mijloace artificiale, prin mimi şi 
cântăreţi din fiuere s'a fost prelungit pe ehipu-i 
aceea expresie fină. Şi oare în patru ani, şi printr 'o 
muncă înoită, şi niciodată într 'adevăr terminată, 
sau în patru luni, şi ca prin farmec, a răsărit 
imaginea ? 

Arătarea ce s'a înălţat astfel în chip curios 
pe lângă ape, exprimă ceeace în drumul a o mie 
de ani a ajuns omul să dorească. Al ei este eapul 
peste care toate „sfârşiturile lumii au venit" şi 
pleoapele sunt cam obosite. E o frumuseţe ce a 
pornit dinlăuntru asupra cărnii, depunerea — pu
ţin câte puţin, de gânduri ciudate, de visări fan
tastice şi pasiuni alese. Puneţi-o pentru o clipă 
lângă una din acele albe zeiţe greceşti sau fru
moase femei ale antichităţii, şi cât de turburate 
vor fi ele de această frumuseţe, în care a trecut 
sufletul cu toate bolile lu i? Toate gândurile şi ex
perienţele lumii s'au întipărit şi închegat acolo, în 
puterea lor de a rafina şi a da expresie formei in
terioare, animismul Greciei, desfrâul Romei, visarea 
veacului de mijloc cu ambiţia lui spirituală şi iu
biri închipuite, întoarcerea lumei păgâne, păcatele 
Borgiei. Ea este mai în vârstă decât stâncile prin
tre cari stă; ca şi vampirul, a murit de multe ori, 
şi-a învăţat tainele mormântului ; şi a fost o cu-
fundătoare în mări adânci, şi ţine pe lângă sine 
umbra lor; şi a făcut schimb de ţesături stranii 
cu negustori din răsărit ; şi ca şi Leda, a fost mama 
Elenei din Troia. şi, ca şi Sânta Ana, mama Mă
riei; şi toate astea nu fuseră pentru ea decât ca 
sunetul de lire şi de fluere, şi trăeşte numai în de
licateţa cu care a fixat trăsăturile schimbăcioase şi 
a colorat pleoapele şi mâinele. închipuirea unei 
vieţi continue, îngrămădind la olaltă mii de expe
rienţe, este veche; şi gândul modern a conceput 
ideea umanităţ i i ce însumează în sine toate felurile 
de gândire şi vieaţă. De sigur doamna Lisa poate 
sta ca întruparea vechei închipuiri, simbolul ideiei 
moderne". 

Traducere de M. B. 

Câteva clipe 
- SCHIŢĂ -

Era'n spre seara unei zile de august. Năduful 
cald al zilei pierise de-abinelea, iar locul îl luase 
zefirul cuminte şi liniştit, care-şi t remura vesel un
dele pe roşul purpuriu al zorilor. 

Mă plimbam pe o aleie învechită a unor curţi 
nemeşeşti de pe vremuri şi priviam la soarele roşu 
de oboseala de peste zi, cum se depărta liniştit pă
răsind cu o resignaţiune de filozof aceste plaiuri 
atât de dragi lui. Doar de le mai trimitea din când 
în când câte un sărut de adio prin vre-o rază mai 
sprintenă, care muria apoi îndată topindu-se de fo
cul sărutului de despărţire. Mergeam agale pătruns 
oarecum de înfiorarea aproape voluptoasă, ce ţi-o 
dă simţirea unei singurătăţi complecte. Nu mă gân-
diam la nimica desluşit, ci căutam să rup vălul 
negru al trecutului necăjindu-mă să aflu cine lo
cuia pe vremuri în curţile aproape grandioase, ce 
stau dinainte-mi şi a căror faţadă de sticlă înro
şită de îmbrăţişarea amurgului mă privea mânioasă 
pentru îndărătnicia, cu care căutam să le scormo
nesc obârşia.... 

Am umblat multişor aşa rătăcind prin aleie 
îmbătat de gândul, că cine ştie câte eopiliţe cu o-
chii albaştri nu-şi vor fi pur ta t pe aici dorul lor 
virgin şi nu vor fi ascultat cu drag susurul amo
ros al pârâiaşului, ce curgea alături, deodată tre
sar auzind sgomot de paşi, cari se apropie înceti
şor, întorc repede capul şi-1 zăresc pe Moş Maca-
vei apropiindu-se încetinel. Săracu Moş Matavei ! 
Cine era ca el pe vremea lui, când — după cum 
povesteau bătrânii — în patru'şi-opt în fruntea u-
nei cete de voinici aleşi pe sprinceană făcea mi
nuni de vitejie ! Acum par'că-i a l tu l ; gârbov, cu 

capul îhalbit cU totul, cu barba şi mustăţile presă
rate cn o pulbere fină de argint măcinată pe ele 
de rotirea neîntreruptă a anilor grei, părea un 
vechiu pa t r i a rh ; doar schânteierea ageră a ochilor 
lui de vultur de i-a mai rántás din vremurile 
scurse.... 

—• Bun ajuns nepoate, — îmi zice punân-
du-mi mâna pe umăr^ apoi cont inuă: Ei, dar ce 
inai ce? Ce faci pe aici prin pustietăţile aceste? 

— Ce să fac, Moş Macavei, ia'n mai umblu 
şi eu pe aici, că nu ştiu de ce, dar tare m ă trage 
ceva înspre locul ăsta — şi adaug apoi aşa cam 
în glumă : doar n'o fi fost vrăjit de atare fetişcană 
cu ochi drăceşti, ca cine-1 calcă cu greu să se des
par tă do e l ! ? 

0 clipă numai am putut să-i cat în ochii; 
aceştia îşi luară o schinteiere sticloasă, neobişnuită; 
faţa i-se strânse într 'o crispare dureroasă ameste
cată cu o expresie de pat imă înfiorătoare... In urmă 
se mai linişti şi începu a vorbi lin şi tacticos şi 
nu răstit, dupăeum ii era obiceiul: 

— Ei, dragă nepoate, în cias rău ai grăit; 
fă-ţi cruce şi zi să te ferească Dumnezeu de a ajunge 
vr 'odată să locueşti în curţile astea, că mare blă-
stem cloceşte asupra lor. Vezi eu ştiu şi ţin bine 
minte vremuri cu mult mai altele decât astea... 
Era până în răguluţă,*) 

Aici şedea unul de-i ziceau Holochi. Şi era 
nemeş şi mare domn, că toate împrejurimile de pe 
aici erau ale lui... Eu l-am ajuns; îmi pare că-1 
văd, — eum te văd pe dumneata, — când se mânia 
îi eşeau ochii din cap şi faţa i-se roşea mai altfel, 
ca piparca... Atunci era rău, de să-ţi scuipi în sân. 
când îl vezi; nu mai avea nici pic de alinare, ci 
umbla ca un turbat. Câteodată de i-se mai lumina 
faţa, când vedea obrajii noştri scăldaţi în sudori şi 
ni-auzia femeile oftând şi văetându-se de amarul 
atâtor sâlnieii. Nouă nu ne era slobod să crâcnim, 
că doară — zicea el — noi suntem nişte dobitoace 
spurcate bune numai de pus în jug. Cine cuteza 
să scoată numai o vorbă din gură, îndată era dus 
la „doauăzeci-şi-cinci" şi tras la gros... 

Hei, hei, grele vremuri erau acele; vezi d-ta 
mâncătura ceea din dealul Cornetului ? Aceea e 
făcută de noi, că-i venisje în gând spurcatului să 
scoată cu noi dealul din rădăcină şi să-1 facă şes; 
şi noi trebuia să ne supunem poruncii păgânului, 
că doar' trebuia să alinăm şi noi cu câte ceva cele 
guri flămânde de casă şi aveam lipsă de pământ, 
iar el numai aşa ni-1 dădea... Dar tot nu i-a aju
ta t Dumnezeu să ne mai chinuiaseă el mult, că 
veni răguluţa şi el cum a prins de veste a şters-o 
de aici. Unde, -— ştie Cel de sus. Destul, că a fu
git în puterea nopţii de frică să nu-şi capete plata, 
pentru atâtea minunăţii , câte le-a mai putut face 
cu noi... 

S'a dus, dar vai de capul lui, cum s'a dus; 
a mers singur cuc. Avea o muere, o şerpoaică rea, 
care-1 tot asmuţă în contra noastră; au găsit'o 
scăidată'n sânge; i-au tăiat capul cu barda. Ci că 
şi pe el erau să-1 potoapa, dar a scăpat în nişte 
buruieni. Poate Dumnezeu o fi vrut aşa. ca să 
rămână el să-şi vadă tot nimicit. 

...De-atunci îs casele astea cu vâlvă; am vă
zut'o eu într 'o noapte cum se şpaţirea prin sobo**) 
cântând şi hodorogind ca ferele... Vezi d-ta răs
plata lui Damneze'n; El nu bate cu bâta"... 

Aci se opri brusc; adiera călduţă a zefirului 
tot mai molatec îl aduse într 'o toropeală vizio
nară. Se părea, că caută să pătrundă tot mai 
mult cu privirea vălul tainic al trecutului înde
părtat... 

I n t f a n târziu ridicându-şi spre mine pri
virea obosită par'că. zise. ca şi când şi-ar fi 
vorbit sieşi: 

„Hei, hei, grele vremuri ; săraca muere, păcat 
de ea; la urma urmei totuşi şi eá era om" — oftă 
şi două boabe mari de cristal Curat îşi jucau jocul 
nepasătoare pe obrazul brăzdat de urgia vremurilor 
a gârbovului moşneag... 

Erau aceste izbucnirea nestăpânită în contra 
sorţeî vitrege, ori mărturisirea fára de voie a vre
unei fapte îngrozitoare, pe care era în stare s'o 
facă stăpânul celor doi ochi înfiorători, când era 

*) Ternlîlral poporal al cuvânulul: revoluţie. 
**) Ungurism dela szoba odaie. 
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vorba de-a răsplăti t iranului atâtea cruzimi sufe
rite, nu ştiu nici azi. La ce era însă bun să-i 
răpesc bunului patriarh ultimul mijloc de mân-
găere nădăjduitoare, încercând să-i năbuşesc la
crimile ?... 

Lanrenţiu 1. Popesew. 

CRONICĂ ECONOMICĂ-FINANCIARĂ 
B ă n c i l e 

de: 6 . Todică. 

Cele mai importante instituţii, menite să re
guleze creditul, sunt băncile. Ele se ocupă în spe
cial eu punerea în circulaţie a capitalurilor dispo
nibile din o regiune, provincie, ţară. Desvoltarea lor 
de astăzi are influinţă eolosală asupra tuturor ma
nifestărilor economiei sociale, producţie, circulaţie, 
consum, ba şi asupra economiei statelor. 

Cele mai vechi bănci din Europa s'au înfiin
ţa t în Genua, Veneţia, Amsterdam, Hamburg. Me
nirea lor era să primească depozite. Se păstrau mai 
bine, şi mai sigur decât comercianţii, pe la casele 
lor. In acelaş t imp se evita amestecul de monetă 
străine şi roase, cari — mai ales în statele mici 
— totdeauna depreciază monetele în circulaţie. 

Bancarul public se obliga solemn, că va 
păstra cu îngrijire în casele sale, cantitatea de ar
gint monetizat, ori în bare, ce-1 depunea negusto
rul, ca pe baza acestuia să câştige credit la bancă, 
şi ia primul anunţ să-1 reprimească. Banca renunţa 
la câştigul firesc legat de acest negoţ. Spesele le 
acoperea din ceva provizii, ce aveau să le plătească 
debitorii. Dar la ocaziuni bune nu renunţau ban
cherii la câştigurile însemnate, ce li-se ofereau de 
sine. Cel puţin banca din Amsterdam, înfiinţată în 
1609 şi-a împlinit conştiinţios obligamentele, a 
păstrat neştirbite, în tresorele sale depozitele uriaşe 
ce i-s'au încredinţat. A şi fost în stare să răsplă
tească, fără greutate pe toate acele, cari la auzul 
apropierii lui Ludovic XIV, le cerură îndărăt toţi 
depozitarii, deodată. împrejurarea aceasta a în tă r i t 
foarte mult reputaţia băncii. 

După trecerea acestei crize când depozitarii 
iarăş şi-au adus îndărăt argintul şi aurul priso-
sitor, banca începu a da cu împrumut capitalurile, 
ce-i zăceau în tresor, ba societăţii Indiei orientale, 
ba provinciilor din ţările-de-jos celor Frisiene de 
apus şi oraşului Amsterdam. In momentul inva-
ziunii franceze din 1794 trebuie să recunoască acest 
secret, tăinuit de mult timp şi atunci iese la iveală, 
că banca acordase celor patru clienţi împrumuturi 
de 10.624.793 floreni. Corporaţiile deveniră insol
vente şi în căderea lor îmbrânciră şi banca.-

Banca din Hamburg, întemeiată în 1619, ră
mase mai credincioasă menirii sale. Argintul băncii, 
ce reprezenta depozitele s'a păstrat neatins până 
în noaptea de 4 decembre 1813. Atunci fu con
fiscat, la ordinul generalului Davanst, pentru acope
rirea speselor de asediu. Suma confiscată se cifra 
la 7.489,343 mărci. 

Căderea acestor două bănci renumite şi cri
zele suferite de altele, ne arată cu ce preţ enorm 
s'a răscumpărat şi întărit creditul, de care astăzi 
suntem mândri . 

In desvoltarea actuală a băncilor deosebim 
bănci private, înfiinţate de particulari; bănci în 
comandită, înfiinţate de însoţiri (reuniuni), de corpo
raţii, oraşe şi s tate; în fine bănci înfiinţate de so
cietăţi acţionare. Toate aceste mijlocesc creditul ori 
din banii proprii, ori din banii altora. 

După ramii de operaţie băncile se împart în: 
1. Bănci de emisiune, cari se ocupă cu emi

siunea de bilete (bancnote), pe cecuri, de rimese. 
2. Bănci şi casse de păstrare, cari primesc 

depuneri spre fructificare, depozite, efecte şi alte 
obiecte de preţ. 

3. Bănci de giro, cari mijlocesc plătirile cu 
ajutorul conturilor curente şi al cecurilor, simpli
ficând mecanismul circulaţiei de numărar, cu deo
sebire dacă mai multe bănci şi oameni de afaceri 
susţin un insti tut central de contabilitate şi răfu
ială (Clearing-house), unde li-se ţine evidenţa pre-
tenţiunilor şi datoriilor reciproce, li-se compara şi 
din timp în t imp (1-4,1-2, 1 an) îşi aplanează nu
mai diferinţele finale. Plătirea în numărar se re
duce deci la minimul posibil. 

4. Bănci de scont, cari acoardă împrumuturi , 
mai ales pe cambii. Avansează suma cambiilor, 
detrăgând interesele (esconţând) până la scadenţă, 
eare nu poate fi mai lungă de 6 luni. 

5. Bănci de lombard, eari acoardă împru
muturi pe garanţie de efecte publice, wante etc. 

6. Bănci de credit fonciar, acordă împru
muturi pe hipotecă, adecă întabulându-se pe ave
rile imobile ale datoraşilor, averi cari trebuie să 
reprezinte o valoare de 2—3 ori mai mare decât 
împrumuturile. Cum împrumuturile acestea sunt de 
durată lungă (10—30 ani) şi se amortizează în 
rate semestrale, băncile, pentru a mobiliza sumele 
plasate emit scrisuri fondare, adecă bilete de 
anumită sumă d. e. (100 coroane, franci, lei), cari 
se vând la bursă. Cumpărătorii primesc interese de 
4—5 la sută şi pe lângă aceea mai au siguranţa, 
că sumele plasate li-s absolut garantate. Scrisurile 
fonciare se scot din circulaţie şi se replătesc din 
partea băncii prin tragere la sorţi, în conformitate 
cu replătirea împrumuturilor hipotecare din partea 
datoraşilor. 

Cea mai veche bancă, în formă de societate 
pe acţii, a fost Banca San-Georgio din Genua. 

S'a format prin asociaiea creditorilor statului. 
Oraşele libere ale Italiei, între cari şi Genua, se 
înfruptaseră de mult cu împrumuturi de stat. Cre
ditele asigurate de singuratici s'au împărţi t în 
cvote (loca) de valoare nominală egală, a căror 
proprietari (luogatarii) au fost înregistraţi în cartea 
datoriilor statului (cartularium). In temeiul acestor 
cvote creditorii îşi puteau forma faţă de stat un 
drept la capital şi dobândă grasă. Dar statul ne-
fiind totdeauna în stare să plătească interesele, cu 
un ordin din 1346 a designat drept garanţie unele 
izvoare de venit, menite să acopere total sau par
ţial interesele. 

Pentru proprietarii de cvote era de multe ori 
greu, dacă nu imposibil, de a-şi realiza pretenţiu-
nile de interese faţă de stat şi probabil această 
împrejurare a dat impulzul la asociarea credito
rilor în anul 1407. In acest an proprietarii tuturor 
celor 476,706 cvote a 100 lire, şi-au asociat pre-
tenţiunile, acumulând capitalul acţionar respectabil, 
de 47,670.600 lire, care a format bază pentru banca 
San-Georgio. Statul a dat privilegiu pentru bancă 
şi s'a obligat să plătească interese de 8 la sută, 
iar în caz de neplătire să între în vigoare ordinul 
din 1346. Banca plătea acţionarilor dobânda de 8 
la sută, ce o primea dela stat. Scăzând, fireşte 
cheltuelile. Dar în 1418 statul a încetat să mai 
plătească interese. Banca fu avizată să uzeze de 
veniturile garantate prin ordinul din 2346. Fiindcă 
suma acestora varia din an în an. acţionarilor nu 
li-s'au mai dat interese fixe, ci s'a introdus plătirea 
de dividende. 

Capitalul acţionar al băncei s'a schimbat de 
multe ori în cursul timpului. Câte odată statul ri
dica împrumuturi nouă, prin mijlocirea asocierii şi 
atunci capitalul băncii creştea. Altădată statul 
amortiza din datorie şi atunci capitalul băncii 
scădea. Acţiile se bucurau de mai multe preroga
tive : nu puteau fi cuprinse prin execuţie judecăto
rească, puteau fi transcrise liber fără de a înre
gistra transcrierea în cartulariu. 

Organizaţia primei societăţi acţionare avea 
caracter cam plutocratic. In adunarea generală nu 
aveau drept de vot decât proprietarii mai mul
tor acţii. 

Banca a subsistat până în 1805, adecă a-
proape 400 de ani. In 1805 a desfiinţat-o guver
nul francez. In 1814 s'au făcut încercări de a o 
înfiinţa din nou, dar fără rezultat. In cursul celor 
500 de ani însă, societăţile pe acţii au prins ră
dăcini adânci pretutindeni şi s'au perfecţionat fără 
curmare, încât organizări mai corespunzătoare a 
asocierilor de capital nu s'au putut născoci până 
în ziua de astăzi. 

MII • HIHI • I I M W ^ M — 

Univ. med. 

dr. VICTOR GRAUR 
medic şcolar calificat, profesor de i g i e n ă , 

institut de dentistică. 

Arad, Andrássy-tér Nr. 22 . 
Etagiul I., în faţa pal. administrativ (comit.) 

INFORMAŢIUNI 
Arad, 4 septemvrie 1911. 

Mersul vremel 
Institutul meteorologic anunţă vreme rece, vân

turi şi pe alocurea, mai cu seamă la nord şi ost, 
ploi furtunoase. 

Prognostic telegrafic: Răcoare, schimbare în 
temperatură, la nord şi sud ploi. 

Temperatura la amiazi a fost de 26 Celsius. 

Bursa de cereale din Budapesta 
(După 50 klgr.) 

Grâu pe octomvre . . . . Cor. 11'84 
Grâu pe aprilie 1912 . . „ 1 2 1 0 
Secară pe octomvre . . . „ 10'40 
Secară pe aprilie . . . . „ 10'67 
Cucuruz pe septemvre . . „ — . — 
Cucuruz pe maiu 1912 . . „ 8'32 
Ovăs pe octomvre . . . „ 9'21 
Ovăs pe aprilie 1912 . . „ 9.51 

De-ale noastre. 

Alegeri de protopop aprobate. Mi se a-
nunţă prin fir telegrafic îmbucurătoarea 
veste, că JPrea veneratul consistor mitro-
litan din Sibiiu a aprobat atât alegerea 
de protopop al Braşovului, cât şi cea de 
protopop al Lipovei. 

Felicitam sincer pe nouii protopopi 
părintele dr. V. Saftu şi Fabriţiu Manoilă. 

Consfătuirea comercianţilor ro
mâni la Blaj. Din prilejul serbărilor dela 
Blaj avut au o consfătuire şi comercianţii ro
mâni, convocaţi anume de d. Aurel Pope
scu, comerciant în Sibiiu şi soţii. 
Comercianţii cu o intenţie vrednică de 
laudă voiesc a se organiza, pentru apărarea 
intereselor comune. La consfătuirea din 
Blaj, prezidată de d. A. Popescu, a luat 
parte mai mulţi comercianţi din Sibiiu, 
Blaj, Sălişte, Sebeşul-săsesc, Cluj, Mer-
curia etc. 

După un viu schimb de idei, s'a ales 
o comisie care să studieze înfiinţarea unei 
asocieri, cum şi alte chestiuni de interes 
pentru negoţul român. Comisia apoi va face 
raport unei adunări a comercianţilor, ce se 
va convoca spre acest scop. 

Suntem veseli de începutul consolidării 
comercianţilor noştri şi dorim ca sămânţa 
sămânată să dea încurând roade. 

Caz de moarte. Marţi, în 29 august n. a. 
murit în clinica din Budapesta părintele Ioan 
Goanţâ din Şopotul-nou, comitatul Caraş-Severin. 
Răposatul suferea de o boală grea şi toată spe
ranţa i-a fost că va scăpa dacă se va supune unei 
operaţiuni în clinica din Budapesta. Nainte cn 
două săptămâni s'a şi supus unei operaţiuni, care 
a succes mai bine. A şi scris celor de acasă în 
mai multe rânduri. Marţi noaptea i-a fost rău de 
tot şi în zori de zi la orele 3 a şi murit. Răposa
tul a trăi t 71 ani şi a slujit 30 ani ca preot. în
mormântarea i s'a făcut Joi d. a. în Budapesta, 
fiind de faţă şi părintele N. Goanţă capelan în 
Şopotul-nou, fiul defunctului. Odihnească în pace! 

Concertul Reuniunii sodalilor români. 
Duminecă, în 27 august c. „Reuniunea sodalilor ro
mâni" din Sibiu a aranjat un concert împreunat 
cu unele declamări. 

La iniţiativa d-lui G. Poponea, vice-preziden-
tul Reuniunii, s'a aranjat acest concert cu menirea 
filantropică de a ajuta, din o parte a venitului cu
rat, biserica gr.-or. din suburbiul inferior pentru 
renovarea ei. 

Programul variat al concertului a fost com
pus din unele bucăţi noui, iar restul din compoziţii 
cunoscute publicului. Cu toată vremea nefavorabilă 
totuşi a participat lume multă. 
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Corul condus cu preciziune. de d. Candid Popa. 
învăţător la şcoala de aplicaţie a seminarului ,.An-
dreian" s'a achitat în mod conştiinţios, satisfăcând 
deplin cerinţelor publicului azistent. Mai ales d. I. 
Stanciu, simpaticul tenor al nostru, a captivat ini
mile ascultătorilor cu vocea sa mlădioasă şi puter
nică prin mai multe bucăţi cântate solo. E atât 
de cunoscut d. Stanciu publicului sibiian. încât e 
de prisos a mai stărui asupra talentului său muzi
cal. D. Dumitru Axente a recitat, cu cunoscuta-i 
vervă „Curcanii' ' de T. Speranţă, 

Cu o mimică uimitoare, cu o admirabilă ele
ganţă în mişcări, fără pic de afectaţie — rău. de 
care sufer foarte mulţi . — d-şoara El. Bordia a 
recitat falnica poezie a bardului dela Mirceşti: 
..Oda ostaşilor români", fiind viu aclamată de în
treg publicul azistent. De asemenea s'a remarcat 
d-şoara E. Roman cu solo de sopran la compoziţia 
..Durerea Românului" de I. Crişan, şi d. N. Işan 
cu solo de tenor la „Răsunetul dela Crişana" de 
Viciu. La urină un hâtru glumeţ a mai a ţâ ţa t râsul 
în sală prin cântarea unor cuplete satirice. 

După concert a urmat dansul până aproape 
în zori de zi. E. M. 

Alegere de p r e o t Ia Ş ic l ău . După multe 
frământări electorale, însfârşit şi poporul credin
cios din Şiclău şi-a ales preot î/t locul mult regre
tatului paroh loan Iercan. Duminecă a fost actul 
alcgerci, care a decurs în cea mai perfectă ordine, 
alegându-se cu însufleţire nex pusă candidatul de 
preot d. Coriolan Monţia, întrunind BOG voturi. 

Felicităm comuna pentru alegerea nimerită. 

Aviz d- lor i i t r ă t ă t o r i . Conform înaltei re-
zoluţiuni ministeriale dela 29 maiu 1911 nr. 
10593. manualele şcolare cari au primit mai na-
inte aprobarea ministerială, se pot folosi şi în de
cursul anului şcolar 1911 ! 1912. chiar şi când 
nu ar avea aprobarea ministerială pentru ediţia 
actuală. 

Conform punctului 2 al susamintitei rezolu-
ţiuni o ediţie neschimbată a unei ediţii anterioare 
s« poate folosi încă un an şcolar. Dacă însă nu 
va primi aprobarea do stat niei după expirarea 
aceluia, nu se mai poate folosi. 

Caransebeş, 1 septemvrie 1911. Iuliu Vuia. 

Nou advoca t r o m â n în Deva. D. dr. Petru 
Grozda anunţă, că şi-a deschis cancelarie advoca
ţi alâ în Deva (strada Petőfi Sándor nr. 4) în faţa 
casei comitatului şi în vecinătatea tr ibunalului re
gesc. Felicitări. 

Î n ş t i i n ţ a r e . Dr. Gheorghe David, adv.. si-a 
deechis cancelaria adv. în Ciacova, 

Logodne. D-şoara Netica Morariu şi d. Di
mii ric Kővári logodiţi. 

—- D-şoara Stefánia I. Jian (Caransebeş) şi 
d. loan Târziu (Tablaniţa) logodiţi. 

Felicitări. 

Cununie. D. Octavian Băşti (Hidig) şi Eu
genia Vi caş (Chişfalău), îşi vor serba cununia re
ligioasă la 14 septemvrie n.. în biserica din Hidig. 

Felicitări. 

Nenorocirea unui s t u d e n t . In 31 august 
trei studenţi români au întreprins o excursiune la 
înălţimea pitorească de asupra Cur-salonului din 
Băile herculane, aşa numită Crucea albă. O poziţie 
minunată aceasta, ce se ridică îndrăzneţ deasupra 
băilor privind mândră în undele Cernei cristaline. 
Crucea albă, e situată pe o coastă prăpăstioasă de 
deal de unde excursionistului i-se ofere o splendidă 
privelişte peste întreg ţ inutul acela de o frumuseţe 
neînchipuită. La picioarele crucii albe de lemn, 
după care şi-a luat poziţia numele se deschide în
fiorător o prăpastie adâncă de aproaj>e 100 metri. 

Unul dintre studenţii excursionişti Constantin 
Popoviciu, regretatul fiu al dlui căpitan Neculai 
Popovici din Caracal, băiat înzestrat cu facultăţi 
distinse, privind în prăpastia ademenitoare, pier-
zându-şi echilibrul s'a prăvălit în adâncime. A mu
rit pe loc, totuş colegii nu au istorisit nimănui 
de cele întâmplate. încât abia spre înserate la in
tervenţia energică (?) a jandarmeriei au mărturisit 
întâmplarea nenorocită, a cărei victimă cu desă
vârşire sdrobită zăcea încă în adâncul prăpastiei. 

Sincerile noastre condoleanţe îndureraţilor 
părinţi. 

Aviz. Aducem la cunoştinţa cetito
rilor noştri, că, deşi revista Naţiunea se 
tipăreşte la Orăştie „Tipografia Nouă'', re

dacţia şi adminkdraţia este şi pe mai de
parte în Budapesta. 

In toate afacerile, ce priveşte redacţia 
sau administraţia revistei, rugăm a se 
adresa la Budapesta. „Naţiunea". 

Necrolog. Ni-se anunţă moartea d-lui 
Georg iu Vancea dc Buteasa, proprietar, întâmplată 
în î septemvrie 1911. în al 71-lea an al 
vieţei sale. 

înmormântarea defunctului a avut loc dumi
necă în 3 1. c , în cripta familiară din cimiterul 
comun din Blaj. 

Odihnească în pace! 

Din patrie. 

(Jerinak în Arad. După o alarmare de 2 
săptămâni a opiniei publice, cu toate mijloacele re
clamei americane, ieri, în sfârşit a spintecat văz
duhul Aradului prima maşină de sburat. Pilotul 
boem Cermak a ascendat pe ipodromul din preajma 
oraşului în faţa unui public de aproape 0000 de 
oameni, arătându-şi dibăcia de pilot rutinat, fără 
însă să stârnească o prea mare însufleţire cu sbo-
rul său sigur şi frumos. 

Peste întreg publicul plana o atmosferă de 
plictiseală, ce n'a putut-o risipi nici cele mai în
drăzneţe virajuri ale pilotului, care şi dânsul îşi 
pierduse pofta de-a risca trucuri mai deosebite, vă
zând lipsa de entuziasm din partea asistenţei. De 
altcum cazul acesta e o foarte elocventă dovadă, 
cum o reclamă exagerată zădărniceşte succesul ori
cărei întreprinderi. 

Toate silinţele pilotului de a stoarce aplau
zele publicului asistent s'au dovedit de zadarnice, 
deşi a executat câteva virajuri frumoase şi cu
tezanţe. 

S'a ridicat în trei rânduri, dar abia ascensiu
nea cea dintâiu este mai remarcabilă, sburând la 
300 metri peste platoul destinat pentru sbor în de
curs de 15 minute. Ascesiunea a doua a fost de o 
durată scurtă şi la înălţime de 100—150 metri, 
iar cea de a treia abia a durat 2 minute, ridicân-
du-se la 50—60 metri, ca parcurgând un semicerc 
de o rază. de câteva sute de metri să ateriseze — 
plictisit. 

Publicul a fost prea ingrat, părăsind cea mai 
mare parte ipodromul. travestit pe ziua de ieri în 
aerodrom, după a doua ascensiune. 

Biplanul „Libelle", ceva mai mare decât 
„Vlaicu II" are o formă de peşte. E de o construc
ţie solidă, dar înzestrată cu un motor, nu prea ex
celent, cum s'a vădit în două rânduri, aducând pe 
pilot într 'o situaţie penibilă. încât nu prea vroia 
să pornească. 

Fără să fim cuprinşi de cât de puţin şovi
nism — nemotivat în acest caz — putem con
stata cu mândrie, că pe Vlaicu al nostru, Cermak 
nu l-a apropiat nici în sbor, nici în îndrăzneală. 

Oase de mamut în Ungaria. Din Biserica-
Albă, în Bănat, primim ştirea, că cu prilejul unor 
săpături făcute aici cemerciantul Wilhelm Amon a 
găsit un schelet puternic de mamut, pe căre l-a 
trimes muzeului oraşului. Vor continua să se mai 
facă săpături, mai cu seamă alungul renumitelor 
şanţuri romane. 

Român înebunit de căldură. Din Strigonia 
se comunică: In trenul de persoane care pleacă din 
Pressburg spre Strigoniu un tânăr în uniformă ne
cunoscută ce se afla într 'un cupeu de clasa Il-a, fu 
cuprins pe drum de un acces de furie şi voi să dea 
jos pe ceilalţi pasageri. 

Numai cu mare greutate a putut fi dezarmat 
la Párkánynánás de unde a fost dus la Strigoniu. 

Aci s'a stabilit că nenorocitul tânăr se nu
meşte Petru Ştefaniu (?), supus român, care urmează 
la Academia ştiinţifică din Geneva. El s'a urcat 
sănătos în tren la Geneva, şi pe drum a înebunit 
din cauza căldurei. 

Au găsit la dânsul 60 coroane şi un bilet de 
drum spre Bucureşti. 

Tablou cultural din Eldorada noa
stră. Popa şi dascălul din Kossuthfalva s'au 
bătut în birt. Unde se putea întâmpla ase
menea scandal decât în fericita noastră Un
garie, între simpaticii noştri compatrioţi. 
Preotul Schadl A. Ignatz, care-şi renegase 
neamul şi învăţătorul Szász Miklo se nime

riseră într'o crâşmă, unde îşi petrecură aşa in 
felul lor gălăgios până în revărsatul zorilor, 
când chercheliţi de-a binele de nectarul vi
ţei, se încăierară. Notabilităţile satului lui 
Kossuth au improvizat o bătae straşnică din 
care a eşit învingător simandicosul Schadl, 
lăsându-si potrivnicul sub masă cu trei coaste 
rupte. 

Iată deci taina enormului progres ci-
vilizatoric al nepoţeilor straşnicului Botond, 
care puse odinioară în răcori Bizanţul cu 
buzdugana-i înfricoşată. Sângele apă nu se 
face. 

Industria uugară s i s tatul . Guvernul ungar, 
precum se ştie a iniţiat o acţiune mai mare pen
tru promovarea şi desvoltarea industriei indigene 
la anul 1881. Rezultatele acestei acţiuni, cari a 
costat statul multe milioane, sunt date acum pu
blicităţii în o lucrare recentă. 

Conform acestei publicaţii s'au împărtăşit în 
ultimii 40 de ani de ajutoare de stat în total 1202 
fabrici. Cele mai multe ajutoare a primit industria 
textilă (216), industria de fer (190), industria chi
mică (173), industria ceramică (139) etc. Ajutoarele 
au fost în cea mai mare parte a lo r : favoruri de 
stat (scutiri de dări, de taxe vamale etc.) şi anume 
în 527 cazuri. Ajutoare în maşini s'au acordat în 
247 cazuri, ajutoare în bani în 93 cazuri, împru
muturi s'au acordat numai în 10 cazuri. 
Suma împrumuturilor acordate se urcă 

la cor. 2.918,675 
ajutoarele în bani la cor. 30.911.923 
si ajutoarele în maşini cor. 4.946,047 

Total cor. 49.776.645 

din care sumă s'au asignat până la finele anu!i:i 
1910 cor. 24.236,859. 

Fa ţă cu ajutoarele în bani şi maşini s'au con
diţionat capital de investiţiune de cor. 157.544,300 
şi un număr de 52,874 lucrători. 

Producţiunea totală a fabricilor împărtăşite de 
ajutor de stat este evaluată la coroane 242.604.792. 

(B. Ec.) 

Scutirea de porto poştal . Cetim în „Rev. 
Ec." : La recercarea ministrului interimal de comerţ 
Lukács, oficiile poştale din ţară vor aduna în tim
pul dela 25 septemvrie 1911 în decurs de 14 zile 
date referitoare la tot felul de expediţii poştale 
scutite de taxe. Aceste date vor servi ca bază la 
revizuirea scutirei de taxele poştale şi se afirmă că 
favorurile acestea se vor reduce mult. eventual se 
vor casa cu totul. 

Tâlhari i de sub Surul . Intr 'unul din nume-
rii trecuţi am pomenit de o înfricoşată hai tă de 
tâlhari, adăpostţi la poalele Surului, de unde asal
tează din când în când asupra locuitorilor paşnici 
din comunele din vecinătate ţ inându-i în neconte
nită groază. 

Toată osteneala jandarmilor urmăritori s'a do
vedit până acum zadarnică faţă de abilitatea şi şi
retenia hoţilor. 

200 de jandarmi, cari umblă după tâlhari, 
până acum au descoperit abia atâta, că în fruntea 
bandei sunt Andrei Budac şi Gheorghe Veza, cari 
s'au ascuns în munţi . Ambii sunt tâlhari notoriei, 
meşteri în branşă. Despre cel dintâi se ştie că în 
România a fost condamnat pentru omor. dar a 
scăpat de temniţă. 

Dela fraţi. 

Oaspeţi Străini. D. N. Stead, repre
zentantul ziarului „Times'', d-ra Clemence 
Rose, reprezentanta ziarului „Morning Post", 
d. dr. Cippic profesor la universitatea din 
Londra cu d-na, venind dela Blaj, au sosit 
la Sinaia ca să viziteze ţara. D. ministru 
de externe Maiorescu a oferit vizitatorilor 
un dejun la Capsa, la care au azistat: d. 
Robertsou, însărcinat de afaceri al Angliei, 
d. Moroian, ataşat comercial al României 
la Viena, d. Filitti şef de cabinet, d. Bog
dan secretarul de legaţie şi H. Stahl şeful 
redacţiunei „Agenţiei Române''. Ziariştii 
străini au fost primiţi în audienţă de Su
veran. 
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Ieri oaspeţii străini au vizitat Curtea-
de-Argeş, azi luni au vizitat Valea-Prahovei, 
iar apoi vor pleca spre Dorna, unde vor 
face o excursie pe plute. 

Marele incendiu din Sinaia. Sâmbătă noap
tea la orele 11 un violent incendiu a izbucnit 
la cinematograful instalat în localul cofetăriei 
Iîiegler, din Sinaia. 

Focul s'a declarat în următoarele împrejurări: 
0 parte din publicul care venise mai târziu 

la reprezentaţie, a cerut repeţirea primelor tablouri 
cinematografice. Deoarece demonstrátorul plecase, 
un amploiat a încercat să puie filmele în mişcare, 
şi din cauza neexperienţei lui. s'a produs probabil 
i i ii scurt circuit. 

imediat a luat foc întreaga elădire, construită 
în mare parte în paiantă. 

Publicul a putut scăpa. 
întreaga clădire Riegler. in care se afla ci

nematograful, cofetăria şi o mică cafenea a fost 
nimicită de flăcări. 

Focul pe lângă materialul de cofetărie a mai 
nimicit şi o mare parte din instrumentele orhe
strei ministerului de sub conducerea d-lui Dinicu, 
arzând şi întreaga part i tură a orhestrei. 

In sala cafenelei se afla, într 'un biurou suma 
de 1.100 le i 'care nu a putut fi salvată. 

La ora 1 şi jum. noaptea focul a putut li 
localizat. 

Invenţia unui călugăr. Călugărul Âtanasie 
Grigoriu dela mănăstirea Ciolann din judeţul Bu
zău, a inventat un ;iparat de tors, care poale li 
aplicat foarte uşor la orice fel de cusut, pentru fa
cerea diferitelor lucrări de industrie casnică. 

Aparatul, pe lângă torsul lânei, al cânepei şi 
nl inului, poate răsuci borangicul şi orice fel de 
forturi pentru lucratul ciorapilor, cum şi deapănă 
bumbacul pe ţevi scurte de ţesătorie şi pe mo
soare lungi, servind la urzitul diferitelor feluri de 
pânzeturi. 

Construit pe o roată specială, acest aparat 
de tors, răsucit şi deapănat. poate funcţiona singur 
şi fără a fi adoptat maşinelor de cusut şi mânuit 
tot cu piciorul. 

Aparatul pe lângă că va costa eftin şi va fi 
de o construcţie simplă şi lesne de mânui t de ori
cine, va aduce mari foloase industriei casnice, în 
special gospodăriilor săteşti. 

Noul secretar general al minis terulu i de 
externe . Aflăm că d. George Cretzeanu. fost de
putat, fost consilier de legaţie va fi numit secretar 
general al ministerului afacerilor străine. 

Spionajul rusesc în România. Cu
noscutul spion rus Mellas a sosit de două sile 
in oraşul Galaţi. 

Dânsul a avut mai multe întrevederi cu 
personalul superior de pe vasul rusesc Donef. 

Vizita aceasta se pune in legătură cu. ac
ţiunea de spionaj pe care personalul vasului 
rusesc o face de câtva timp în portul nostru 
şi prin împrejurimi. 

Apreciare» costumelor româneşt i . Cetim 
în „Seara": Alteţele Lor principesele de Betheim 
şi-au exprimat dorinţa de a-şi procura costume ro
mâneşti la fel cu cele purtate de A. S. regală 
principesaj Maria. In acest scop chemat la Sinaia, 
d. Ilie Tonghioiu cunoscutul maestru de cusături 
naţionale din Câmpulung, care de mult t imp fur
nizează curtea română regală. Colecţia adusă de d. 
Tonghioiu a fost mult admirată de principesele de 
Betheim, cari s'au grăbit a-şi cumpăra câteva co
stume vechi. Pe lângă Alteţele Lor au mai cum
părat costume româneşti şi d-nele general Perticari 
si Crisoloveni. 

Parastasul pentru Aman. După cum am a-
nnnţat , joi dimineaţa la orele 9 s'a oficiat un pa
rastas cu prilejul împlinirei a 20 de ani dela moar
tea directorului Teodor Aman. 

Parastasul a avut loc la biserica Boteanu din 
strada Clemenţei. 

Au luat parte la pioasa solemnitate doamna 
Aman, văduva mult regretatului artist, d. G. D. 
Mirea, directorul şcoalei de arte frumoase, artiştii 
Hipolit Strâmbulescu, Bălăcescu, Steriade, Serafim, 
Costin. Petrescu, cum şi alţi pictori şi număroşi 
admiratori ai lui Aman. 

După oficierea serviciului divin, toţi azistenţii 

au trecut în localul muzeului pe care l-au vizitat, 
rămânând câteva momente în mijlocul frumoaselor 
creaţiuni rămase de pe urma artistului. 

Inspecţ i i l e A. S. R. principelui Ferdi
nand. A. S. P. principele Ferdinand, inspector ge
neral al armatei, se va înapoia în ţară la sfârşi
tul săptămânei viitoare. 

Imediat după întoarcerea Sa, A. S. R. va 
începe la 2 septemvrie inspecţia diferitelor garni
zoane din ţară. 

P e urinele banditului Pante l imon . In Ro
mânia nu credem să existe mulţi oameni cari să 
nu urmărească cu multă curiozitate isprăvile în-
drăsneţului bandit. Ziarele şi-au mări t tirajul cu 
această ocazie şi orice mic indiciu despre Panteli
mon face senzaţie în publicul din întreaga ţară. 

Pe urmele banditului vineri noaptea, direc
ţiunea poliţiei şi siguranţei din ministerul de in
terne a fost înştiinţată de comisarul special Cor-
fescu, printr 'o telegramă din Crâcăoani. că autori
tăţile au dat de urma lui Pantelimon. 

Sâmbătă, pe la o:r!e 12 din zi, şeful secţiei 
de jandarmi Ceahlău a «urprin;: într'o colibă de pe 
muntele Pârău Popei. satul Mitoc, comuna Bălţăteşti, 
pe banditul Toader Pantelimon, în o colibă situată 
în desimea pâdurei. Deşi înconjurat de lOpoteraşi . 
totuşi han:li;::1 n reuşit să se facă nevăzut, scă
pând numai in cămaşă, iţ.ari, desculţ, cu capul ne
acoperit, şi cu arma goală. Pe urma lui a rămas 
o geaaUi cu cartuşe, un revolver calibru 5 , cu ti 
focuri, 8 cartuşe otrăvitoare, 9 cartuşe pline cu 
alice*, sumanul, pălăria, opincile, un baltag, un 
cojucol, 2 desagi, merinde, scrisori şi o carte („Vieaţa 
sfinţilor") pe cari sunt însemnate localităţile de 
refugiu. 

Astfel în ultimul moment Pantelimon a reu
şit să se strecoare şi să scape de urmărirea po-
terei, fără a se putea şti în mod precis în ce di
recţie a apucat. 

In fugă, urmărit fiind de poteră, banditul a 
reuşit să se îmbrace cu hainele lucrătorilor Carol 
Müler şi Vasile George Coman dela fabrica Mitoc, 
cărora le-a luat un suman, un pieptar, o jiletcă, o 
pălărie şi opinci — şi a dispărut de sub ochii celor 
ce-1 fugăreau. 

Poliţaiul. însoţit de un comisar de siguranţă, 
a plecat la mănăstirea Secu. 

Noaptea târziu o poteră, compusă din 30 de 
inşi, a luat-o spre muntele Petru-Vodă. 

Din străinătate. 

Agitaţ ia din Franţa contra scumpirei tra
iu lu i . In halele şi pieţele din Saint-Quentin s'au 
repetat manifestaţiunile contra scumpirei traiului. 

Mulţimea, în care predomina elementul fe-
menin, a călcat cu picioarele un mare număr de 
coşuri de ouă, brânză şi unt. 

In împrejurimile din Valenciennes. au fost de
vastate mai multe ferme. 

Măcelarii şi cârnăţarii din întregul arondis-
ment au închis prăvăliile. 

— In unele localităţi îndeosebi în ţinuturile 
industriale, mişcarea ia pe zi ce trece un tot mai 
pronunţat caracter revoluţionar. Cetele. în sunetul 
„Internaţionalei", cutreeră stradele devastând ma
gazinele şi depozitele de articole alimentare. 

Garnizoanele din departamentele Pas-de-Balais 
şi Nord au fost întărite. 

S'au produs dezordine în Nordul Franţei din 
cauza scumpetei traiului. Dezordineleiau un carac
ter mai violent La Douai, sute de bărbaţi şi femei 
au manifestat în faţa primăriei. 

Minerii din Maubeuge ameninţă, cu greva, 
dacă nu se pun în libertate câteva din femeile lor 
arestate. 

La Fresnes câteva magazine au fost prădate. 
La Saint-Quentin s'a prădat un magazin. 

Subprefectul şi doi ofiţeri de poliţie au fost răniţi. 

Revolta de pe insula Formosa. 
Ziarele din Petersburg află din Charbin, că 
indigenii din insula Formosa s'au revoltat 
în contra suveranităţei japoneze. Rebelii 
au distrus firele telegrafice şi telefonice şi 
toate instituţiile japoneze. 

Un detaşament poliţienesc adus contra 
rebelilor a fost complect masacrat. 

S'au trimis trupe pentru înăbuşirea 
revoltei. 

Sălbâtăcii la luptele de tauri. Din 
Almeida se anunţă, că în timpul luptelor 
de tauri, cari au avut loc sâmbătă, publi
cul nemulţumit cu atitudinea toreadorilor a 
pătruns în incintă, voind a-i lua la bătaie. 
Văzând pericolul, anteprenorul a dat dru
mul tuturor taurilor. 

O mulţime de persoane au fost călcate 
în picioare şi rănite. 

Documentele secrete ale curţ i i regale por
tugheze. Deputatul Meneces a comunicat parlamen
tului portughez despre comisia însărcinată cu exa
minarea corespondenţei şi actelor secrete ale mem
brilor fostei familii regale, că a constatat că tatăl 
lui Don Carlos a avut intenţiunea de a înfiinţa 
un regat în Iberia. S'a mai constatat că după 
moartea regelui Alfonso XII al Spaniei, regele Car
los a avut de gând să ocupe tronul Spaniei. 

Un nOU aeroplan. Un aviator rus a 
isbutit să rezolve problema stabilităţii ae
roplanului în aer. 

Aparatul e provăzut cu 3 helice, din
tre cari numai una — cea dinainte —- ser
veşte la zbor, iar celelalte două laterale, au 
funcţiunea de a-1 menţine nemişcat în aer. 
la voinţa pilotului. 

Aeroplanul acesta a fost cumpărat, pe 
preţul de 17 mii de ruble, de către mini-
sleru! de războiu. 

Spionajul în Angl ia . La ministerul de răz
boiu din Londra au sosit în ultimul timp nume
roase denunţuri, din cari rezultă, că aproape în 
to ;ir porturile şi depozitele militare se ivesc spioni, 
cari îşi îndeplinesc rolul cu atâta îndemânare în 
cât în cele mai multe cazuri reuşesc să afle până 
şi secretele militare cele mai intime. 

Ministrul de războiu a luat măsuri riguroase 
pentru o mai bună supraveghere a porturilor şi 
depozitelor. 

Incident la graniţa austro-italiaiuu Din 
Trient se anunţă, că doi grăniceri italieni Ricardi 
şi Bertoldi au surprins o patrulă austriacă compuşii 
dintr 'un locotenent, doui caporali şi şase soldaţi 
din regimentul de vânători din Tirol nr. 1, pe 
dealul Zima Mandriola. în momentul când instala
seră un aparat fotografic, grănicerii italieni i-au 
reţinut şi au cerut explicaţii locotenentului. A c e 
sta neştiind limba italiană a răspuns p u n t r ' u u 
caporal că vrea să fotografieze Valsuganatal-ul. 

După părerea grănicerilor italieni, însă pa
trula austriacă voia să fotografieze posturile dela 
Verena şi Campo Longo. 

Dupăce li-s'a luat numele, membrii patrulei 
au fost lăsaţi să se retragă. 

Incidentul a fost imediat raportat autorităţi
lor superioare. 

Memori i le doamnei Tose l l i . Fosta princi
pesă moştenitoare a Saxoniei a început azi, în zia
rul „Matin", publicarea memoriilor pe cari le înti
tulează: „Povestea vieţei mele' ' . 

Primul capitol accentuează perfect caracterul 
şi valoarea acestor descrieri. 

In scurt, se poate spune că toată afacerea se 
reduce la mici amănunte mai mult sau mai puţin 
adevărate, descrise cu un sentimentalism furios. 
Fosta principesă se plânge de soarta ingrată a prin
cipeselor în genere,de soarta ei nevinovată în special, 
precum şi în contra guvernantelor şi a educaţiei în 
genere. 

Urmează apoi o serie de mici răutăţi îndrep
tate şi în contra unor persoane sus puse şi chiar 
în contra împărătesei, Elisabeta 

Capitolul începe cu o eremiadă asupra relei 
stări de lucruri din castelui Salzburg. Vin apoi la 
rând vecinicele chinuri la cari a fost supusă în ti
nereţe. 

într 'o zi se plimba într 'o barcă cu fratele ei 
şi cu guvernanta. La un moment dat întrebă: „Ce 
ar fi dacă aşi face o bae acum!" 

Guvernanta făcu o mutră speriată. Princi
pesa hotărâtă se aruncă îmbrăcată cum era în apă 
şi în desperarea guvernantei şi spre surprinderea pu
blicului făcu un tur de înot în jurul bărcei şi apoi 
se întoarse udă în barcă şi la castel, unde arhidu
cele Ludwig Wictor, fratele regelui o dojeni rîzînd 
şi nu luă lucrul în serios. 

Descrierea continuă apoi. contra iezuiţilor, 
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cari după cum spune autoarea, formează forţa mis
terioasă îndărătul tuturor Curţilor şi cari în cali
tate de confesori pun principeselor cele mai indis
crete întrebări. 

Dacă te plângi părinţilor, preoţii ameninţă cu 
plângeri şi dacă principesele nu se supun sunt a-
meninţate chiar cu închiderea într 'o mănăstire. 

Iii socotesc principesele ca creaturi stricate şi 
chipul moral şi corporal este arma conducătorilor 
princiari. 

La teatru şi concert s'a dus foarte rar. la ex
poziţii de artă niciodată. 

Principesele sunt totdeauna învăţate cum să 
se poarte. 

Toată dresarea se referă la pregătirea pentru 
viitoarea misiune de suverană sau mai de grabă la 
cultivarea de figurant ce o va juca in ocini popo
rului. 

Principesa reconoaşte însă ca în tot timpul a 
avut grija să joace feste educatorilor şi guvernan
telor ei. 

Temperamentul ei a eşit totdeauna învingător. 
La un examen (ie istorie fiind întrebată de 

Maria Teresia. a răspuns: 
„După părerea mea. Maria Teresia a avut 

dreptate să se căsătorească cu acela pe care îl iu
bea, în loc să se căsătorească cu primul venit, dic
ta t de interese' 1. 

Yâ puteţi închipui groaza de pe feţele exa
minatorilor. 

La încheere autoarea se ocupă de splendidul 
pâr al împărătesei Elisabeta. 

Principesa arată cum suverana se fresa şi cum 
se înfuria pe cameristă când îi zmnlgea prea mult 
păr la pieptenat, păr care i se fura chiar. 

0 nouă afacere Steinheil în Franţa. 
0 nouă afacere Steinbeil produce mare 
senzaţie la Paris şi în provincie. 

La 12 Iunie trecut a fost găsii omorît 
la locuinţa sa din Tours, rentierul Guillotin. 
Casa de bani era jefuită probabil pentru a 
se da naştere bănuielii că e vorba de o 
crimă ordinară al cărei mobil e furtul. 

0 lună mai târziu judecătorul de in
strucţie ordonă arestarea proprietarului ca
stelului Paul Hussar, un văr al soţiei victi
mei. Hussar era îndrăgostit încă din tine
reţe de verişoara sa şi întreţinea raporturi 
amicale cu soţul ei. Se bănuieşte că Hussar 
şi-a omorât amicul pentru a se putea căsă
tori cu sofia lui. 

Mersul holerei în Turcia. Din Ues-
cub vine ştirea, că holera se întinde tot 
mai mult. Joi s'au constatat 51 îmbolnă
viri şi 51 decese. Ieri până la orele 2 p. m. 
s'au constatat 64 noui cazuri. Medicii nu 
mai sunt în stare să îngrijească pe toţi 
bolnavii. Afară de aceasta se resimte şi 
lipsa de medicamente. 

Capriciile trăsnetului. Un medic 
din Londra luând ca subiect cadavrul unui 
om omorât de trăsnet a demonstrat publi
cului capriciile trăsnetului. Trăsnetul a in
trat prin pălăria individului în chestie, l'a 
lovit în ceafă şi dupăce a traversat craniul 
a ieşit prin gură şi a trecut peste piept. 

La gât unde se afla butonul dela gu
ler s'a găsit o arsură mai pronunţată. 

Ceasornicul se topise în buzunarul dela 
vesta victimei. Lanţul se topise numai în 
parte. 

Trăsnetul a trecut apoi peste picioa
rele victimei şi a intrat în pământ prin de
getul cel mare dela piciorul stâng. 

Degetul era complet carbonizat şi avea 
o gaură ca şi când ar fi fost perforat de 
un glonte. 

Separaţiuuea bisericei de stat în Portu
galia. Primatele bisericei catolice din Portugalia a 
declarat că Vaticanul speră dela noul guvern por
tughez câ va modifica legea relativă la separaţiu
uea între biserică şi stat. Se afirmă că Papa ar 
consimţi la introducerea unei legi bisericeşti, bazată 

pe legea bisericească din Brazilia. In cazul acesta 
e posibil să se reia relaiiunile diplomatice dintre 
Portugalia şi Vatican. 

Un preot asasinat în t impul l i turg ie i . 
Din Roma se anunţă, că preotul din Agira (Cata-
iiia) bând vinul sfinţit, după liturgie fu apucat de 
crampe teribile şi căzu jos. S'a stabilit că în vin 
se pusese stricnina. 

Autorul otrăvirei este canonicul Tudaca. care 
a fost arestat. 

Retragerea trupelor ruseşt i din Manciurea. 
Ziarul „Rossja" publică textul raportului pe care 
îl trimite noul guvernator general al Mandciurei, 
Sschaa-Er-Sung, consiliului de miniştri din Peking. 
In acest raport guvernatorul anunţă cu după lungi 
tratative cu autorităţile ruseşti din Mandciuria a 
reuşit să primească asigurarea că trupele ruseşti 
vor fi în curând retrase din Mandciuria. 

Anunţarea retragerei trupelor ruseşti din 
Mandciuria prezintă o deosebită importanţă acum 
în ajunul începerei tratativelor pentru noua con
venţie comercială ruso-chinezâ. 

Cheitue l i le expoz i ţ ie i internaţ ionale din 
Rotila. Monitorul oficial italian desminte ştirea 
cum că clietuelile expoziţiei internaţionale din 
Roma s"ar încheiat cu nu deficit de 30 milioane 
do lire. 

Cheituelile sunt de 15 milioane, cu toate 
astea deficitul nu va ii mai mare de un milion. 

Un cămin al polonezi lor la Ber l in . In Ber
lin s'a format o societate pentru construirea unui 
e.ămin al polonezilor. Membrii societăţei depun câte 
5 până la 1000 mărci. Planul clădirei a fost făcut 
de un arhitect polonez. In cazul când autorităţile 
nu vor permite o inscripţie poloneză, faţa va fi 
provăzută cu o inscripţie latină. 

Regele Serbiei şef al unui reg iment rus . 
Din Petersburg vine ştirea, că ţarul a numit pe 
regele Petru al Serbiei şef al regimentului 1.4 de 
infantii ie din Olonez. 

Un tur i s t sârb omorî t în Germania. Un 
incident de necrezut care va avea urmări grave 
pentru un cunoscut mare proprietar s'a petrecut la 
Musterhausen în provincia Brandeburg. 

D-rul Milos Radoicoviciu care însărcinat de 
un ziar sârbesc face ocolul lumei pe jos a fost 
grav rănit de un proprietar, administratorul său, 
un comerciant şi un student, cari au tras asupra 
lui mai multe focuri de revolver. 

întreaga presă se ocupă de acest incident 
senzaţional. 

Iată descrierea ziarului „Vossische Zeitung". 
„D-rul Radoicovics care, însărcinat de un 

ziar din Belgrad face de trei ani ocolul lumei pe 
jos a sosit azi după amiazi la Musterhausen, unde 
obosit s'a culcat cu cei doui câini ai săi. 

Pe la orele 4 trecu pe acolo vizitiul proprie
tarului, care fiind ameţit de băutură se duse la 
administratorul moşiei şi îi comunică că a fost a-
meninţat cu revolverul de către un vagabond ce 
se află culcat în şanţul şoselei. 

Administratorul povesti faptul proprietarului 
Schultze caro se înarma şi însoţit de oaspeţii săi, 
un comerciant şi un student o porni în automobil 
la locul indicat. Aci trâseră focuri şi împuşcară 
câinii lui Radoicovici. 

Acesta cerând explicaţii proprietarul şi înso
ţitorii săi traserâ asupra lui mai multe focuri de 
revolver şi se reîntoarse la Musterhausen. 

In timpul acesta Radoicovici încercă să se 
târască în localitatea Musterhausen, dar după ce 
parcurse câteva sute de metri căzu epuizat. 

Nenorocitul fu găsit de jandarmi şi transpor
ta t la spital, unde se constată că are trei răni. 

Starea lui este extrem de gravă. 
Parchetul a dispus facerea unei anchete severe. 

Diverse. 

Teatrul Apoî lo are următorul program: 

1. Valencia. 2. O zi regină (distractiv). 3. Sco
ţia. 4. Inimă de copil (dramă mişetoare). 5. Co
pila dispărută (umoristic). 6. Chemarea sublimă a 
medicului. 7. Sticla de lapte (amuzantă). 8. Res
pectul numelui (senzaţională). 9. Istoria unei fete 
cinstite (500 m.) 

începutul reprezentaţiunilor la orele 6, 7 şi 
jum şi 9 seara. 

N o u ! Atragem atenţiunea on. cetitori asupra 
inseratului lui Igaz Sándor, care şi-a deschis cea 
mai mare prăvălie de giuvericale în Arad, piaţa 
Andrássy. (palat. Minoriţilor), unde se pot cumpăra 
cele mai bune oroloage de busunare. serviţiuri, etc. 

Bibliografie 
La Librăria diecezană din Arad se află 

de vânzare: 
Carlyle Thomas, Eroii, cultul eroilor şi eroi

cului istorie — — — — — — 2 '— 
Dr. Matthias Ad. Pedagogia practică, ţrad. 

liberă cu o prefaţă şi note de G. Bogdan-
Duică - - - - ' — ' — — — — — 2'50 

Martig Em. Psihologia pedagogică — — 3'50 
Ufer Chr. Introducere în pedagogia lui Herbart 2 '— 
Locke I. câteva idei asupra educaţiunei trad. 

G. Coşbuc partea I şi II — — — -— 2 '— 
Ioan Arnos Comenius. Didactica Magna trad. 

de Garboviceanu — — — — — 1'55 
Pestalozzi II. Leonhard şi Ghertrnda. O carte 

pentru popor trad. de Ioan A. Rădulescu-
Pogoneanu partea I şi II — — — — 3 5 0 

Bucovineanu I. Manual do gimnastică suedeză 4'20 
Cântece şi Coruri şcolare pentru uzul copiilor 

din şeoalele primare — — — — — 1'50 
Conferinţe poporale ţ inute de învăţători la 

cercurile culturale. Publicate cu suprave-
ghierea lui G. Coşbuc— — — — —-• 1'20 

Dâmbeanu Eug. Istoria lui George Stephenson—"55 
Iorga N. Istoria bisericei româneşti şi a vieţii 
religioase a românilor vol. I şi II. — — 4'20 

Dragoslav I. Povestea trăsnetului —.30 
Constantinov Iv. A. Bai-Ganciu sau minunate 

povestiri despre un bulgar din zilele 
noastre —.60 

Mera T. I. Din ţări străine . . 2 '— cor. 
Björnson Bj. Mary, roman traducere de dr. H. 

Petrcscu 1'— cor. 
Ursu I. Conştiinţa naţională . . —'50 
Molitvei'nicul cu litere latine şi legat â C. 14.— 
La comande să se alutere şi pentru 

porto postai 20 fileri de fiecare carte. 

Dr. ŞTEFAN TĂMĂŞDAN 
medic unv. special ist în arta dentist ică. 

ARAD, vis-â-vis cu casa comitatului. 
Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

Consultaţii dela ore le 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. 

Redactor responsabil : Atanasiu Hălmăgiau. 

Aviz. 
La agentura principală din 

Arad a, băncii gen. de asigurare 
„Transilvania" află angajament 

D o i a c u i s i t o r i (agenţi ambulanţi) 
cu rebonificare corespunzătoare. 
Ofertat, care are să conţină datele 
referitoare la ocupaţiunea de 
pân'aci a reflectantelui şi cunoş
tinţa sa de limbi, este a se îna
inta cel mult până la 15 Sep
temvrie n. agenturei sus numite. 

Városmajor-Sanatorium şi Hydrotherapie 
26 odăi aranjate cel mai modern. 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). 

Birou central, stabiliment medical: 

Budapesta, Bulevardul Ferencz-körut 2 9 . 
Director-şef: Dr . A . C o z m u ţ a . 

Conzultaţiuni dela orele oreln 8—9 a. m. 3—5 p. m. 
Telefon 8 8 - 9 9 . 
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Cumpăr sau dau in schimb pentru alte obiecte 
recipise de amanet, 

aur, argint sdrobit şi bijuterii 

HeMtsoîi Iz idor, 
O R O L O G I O R Ş I B I J U T I E R . 

A R A D , s t r . W e i t z e r J á n o s , 
(Palatul mineriţilor). 

M a g a z i n u l de o ro loage şi bijuteri i ce l maz 
m a r e din Arad. Cea m a i ieft ină suraä de 
cumpăra t . T e l e f o n 4 3 8 . 

R O M A N U L Nr. 184—1911 

Z i f f e r S á n d o r 
întreprindere de maşini de scris 

ARAD, str , Forray, palatu! contelui Kunyady 

Unicul vânzător al maşinelor 
cu renume universal : : 

Underwood Vizifole, 
»e, pot scrie deodată 15—20 
exemplare; soliditatea lor e 
neîntrecută; provăzute cu li
tere româneşti după plac, se 
pot primi pentru probă şi re
comandare fără nici o taxă. 

Primesc şl pentru jurul Aradului întocmirea 
maşinelor în cursul anului întreg şi sub în
grijirea mea de specialist, maşincle vor 
funcţiona regulat. Curs permanent pentru 
stenografie şl contabilitate la maşină. Mare 
magazin de apartinenţe de prima calitate. 

Atelierul de denturä 

Radu Novac 
A r a d , Tököly-tér 7. 

Etagiul I. z z z z z 

î n a t e n ţ i u n e a c e l o r c e se m u t ă . 
Instalaţii de lumină electrică 
împreună eu becuri, esecută şi 
furnisează prompt sub eeie mai 
favorabile condiţii de plătire. 

C i n e d o r e ş t e u n f o n o g r a f b u n ? 
Să se adreseze cu . toată încre
derea subscrisului şi va i'i pe 
deplin satisfăcut. Cereţi catalog. 

B i c i c l e t e d e s t r a p şi d e s p o r t 
poţi căpăta cu preţurile cele mai 

moderate dela firma 

111 
iniroarinâere d& instalare a soneriilor şi te

lefonului precum şi montarea bicicletelor. 

A R A D , s t r , B e á k - F e r e n c a N r . 4 2 . 

9 

stabiliment de hydrotherapie 
şi sanatorii aranjat conform 
tuturor recerinţelor moderne; 
dietetică după s i s t e m u l lui 
= = : dLa?. X ^ a î a i a a a j r s r a . ; 

(băi de aier, de soare, de aburi, de aier caid 
de accid carbonic, de oxygen, da rádium, băi 
medicinale, băi e l e c t r i c e , gimnastică, etc.) 

3 0 minute depărtare D E L A V iena în regiune romantică şi s ă 
nătoasă, Indicat la toate boaisle nervoase şi cele A L E sch im
bului organic rheumai ism, boaie de stomac!; şi D E in tes i îme, E L E , 

Cnve ei© î S A . q x » & Ş A » I ? © ş i s l ă b i r e . 
Nu s e i > i « I S N . e s < 3 £ra. s t a - T O I L I M A E I R T : 

boale i n f e o ţ i o a s e Ş I B O A L E p s y h i c e . 

Posta: Maria-Enzersdorf bei Wien« 
— Telegrafică şi telefon: — : — : 

Willischhof-Giesshilbel 'bei Wien. 
Gu prospecte şi detailuri stă !a dispoziţe 
direcţiunea şi madicul-şef ai stabilimentului: 

O t t 

SIS 
• * • 
» • • 
OE © 
SS8 

IIS 

9 3 O 
S i l 
ei* 
sss 
m 
«SO 

prăvălia nouă de giuvaere a lui 

ARAD, piaţa Andrássy (palatul M inor i j i l ö r ) . 
Asortiment bogat din cele mai 
moderne, bijuterii, arginterii şi oro
loage extra-fine. Apartament deo
sebit pentru articlii de argint-china. 

(Fiţi atenţi la firmă). 

Ut 

• a» 
8SS 

SIS 

• •9 

sss 
9«« 
i :î 

sss 
* • * 
s s s 

« • t 

3SS 

läcätiis~ishnie, maşinist. 
i , a s a p ropv i e . ) 

Primeşte orice comande de speciali
tate, d. ex.: părţi trebuincioase la edi
ficii, garduri de fier şi gratii de mor
minte. — Cuptoare, modelul cel mai 
nou do cea mai bună execuţie. — 
Cumpene, greutăţi, maşini economice. 

Stropi toare de vie ss capă t ă şi 
se repasreazä cu prioepera. Ou 
plăcere dau planur i şi paroiööt 

£2 



Nr. telefonului 604. Nr. telefonului 604. 

ATU BURZA 
9 

Cea mai mare f i rmă ro
mânească din U n g a r i a . 

I» a b H o : p o s B é n i - t é r I t f r . 1 . 
(Casa. proprie). 

Recomandă magazinul lor bogat asortat de ferarii, a r m e şi tot felul de 
m a ş i n i a g r i c o l e cu preţurile cele mai moderate şi pe lângă plătire în 

rate. Catalog trimitem gratuit. 

Cu garnituri pentru trierat şi cu prospecte pentru mori servim bucuros, even
tual pentru primirea lucrurilor acestora şi facerea contractului mergem la faţa 
locului pe spesele noastre. Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter. 

Fondat in anul 1885, Fondat in anul 1885. 

„TIMISANA4 

INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII ÎN T I M I Ş O A R A . 

Centrala: Ti m i o a r a - c e n t r u (Belváros) Piaţa Balázs-tér Nrul 1 (Palatul Mocsonyi). 
Filialelei w w B u z i a ş , — R e c a ş , — C i a c o v a , — D e t t a . ÎI :: 

a p i i & i p r o p r i u 1 ,500.000 cor. D e p u n e r i 5 ,000.000 cor. 
Telefon: Centrala, Direcţiunea: Nrul 510. v :-: v Contabilitatea: Nrul 1149. 

„ Filiala Buziaş Nrul 10. Filiala Recaş Nrul 14. Filiala Ciacova Nrul 16. Filiala Detta Nrul 26. 

D e p u n e r i s p r e f r u c t i f i c a r e , d e s p r e c a r i e l i b e 
r e a z ă l i b e l . A d m i n i s t r e a z ă d e p u n e r i c u . c a 

s e t e d e e c o n o m i z a r e . 

Plăteşte deponenţilor după mărimea sumei de
puse 4 şi jumătate şi 5 procente interese, fără 

nici o detragere. 
" " g i 

D u p ă t o a t e d e p u n e r i l e c o n t r i b u ţ i a ( d a r e a ) d e 
i n t e r e s e o p l ă t e ş t e i n s t i t u t u l s e p a r a t . 

Depuneri până la 1 0 . 0 0 0 cor., după starea casei se plătesc şi fă ră abzicere. 

E s c o m p t e a z ă c a m b i i ş a c o r d ă c r e d i t e c a m b i a l e 
c u a c o p e r i r e h i p o t e c a r ă . 

D ă avansuri pe efecte publice (Lombard). 

Acordă împrumuiur hpotecare pe case de închrJHat 
şi pe propr|etăţ de pământ. 
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N r u l t e l e f o m i l u i 

2 6 6 

i b r ă r i a d i e c e z a n 
ARAD. strada Deák Ferencz Nrul 35 

Mare şi bogat asortiment în recvizite can-
celariari, manuale şcolara, cărţi literare şi 
ştiinţifice, piese muzicale, hârtie, registre, 
: : recvizite bisericeşti s. a. : : 

Cel mai mareşi mai bine a-
sor»tat magazin românesc 
clin Ungaria în ilustrate 
ou poptupi naţionale din 
tax>ă si dLela noi, precum si 
ou vederi frum o a s e din 

toata lumea. 

Comandele din provinţă se efeptuiesc cu 
cea mai mare promptitudine şi urgenţă 
pe lângă preţuri moderate. — La cerere 
spedează francat catalog bogat. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI „CONCORDIA" ARAD 


